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de Ion Colan

Acolo, în Nord, unde soarele nostru 
îşi potoleşte văpaia, unde nopţile-s mai 

, lungi şi oamenii poartă  în ochi şl ’n 
inimi povara aspră a unui traiu greu, 
acolo se petrece astăzi o mare tragedie 
ia care Europa asistă din lojă.

Ţara celor o mie de lacuri, despre 
care lecţiile de geografie ale anilor de 
şcoală ne-au lăsat amintirea a ceva foarte  
Îndepărtat, de trei ani trăieşte în adm ;-  
raţia tuturor, de trei ani se luptă cu un 
eroism epopeic, într'o încăierare groaznic 
disproporţionată, mânată de un singur 
dor : să-şl păstreze pământul, să trăiască 
în libertatea după care a tâta a visat.

Nu vrea să-şi înfigă parii hotare- 
lor dincolo de unde i-a avut, nu vrea să  
cucerească Rusiu, nu vrea să-şi impună 
nicâiri metodele prin care a ajuns una 
din cele mai cinstite ţări continentale.

Sărac pământul, aşa cum e, e al 
lor şi oamenii nu se pot împăca nicicum 
cu alte fericiri.

Iar astăzi ţara aceasta e pusă în 
faţa plotonului de execuţie şi se uită că 
oricine ar învinge-o, Finlanda va răm â
nea mereu, în sufletele întregei comuni
tăţi omeneşti, o fură învingătoare, o ţară  
ce a luptat până la limita puterilor ei 
cu un duşman care, cu mijloacele lui şi 
în mod normal, trebuia s ’o strivească  
numai cu forţa arm ată a unui sfert de 
contingent.

O astfel de tară, în lupta dreaptă  
pentru libertate, poate fl îngenunchiată, 
dar nu învinsă.

Oricare ar fl hotărîrtle conducăto
rilor în greul ceasului de faţă, oricât de 
greu va fi compresorul ce 1 se pregă
teşte, gândurile noastre şi admiraţia 
noastră sunt întregi de partea  ei.

Acolo, în N ord , se scrie azi o pa
gină din cartea destinului popoarelor 
mici şi nu ştim de ce, privind la cele ce 
se întâmplă acum în N ord, gândul ne co
boară spre limanul Nistrului, unde altă  
ţară, în aceleaşi condiţiunl morale şi în 
aceeaşi situaţie de auto-apârare, a ară
tat lumii civilizate că  libertatea şi pă
mântul ei nu p o t servi nici compensaţie, 
nici monetă măruntă pentru nelimitatele 
pofte ale celor ce înţeleg tdeea de liber
tate în sens foarte aristocratic.

Şi să fim foarte atenţi la toată  
procedura internaţională utilizată îm po
triva Finlandei. Să ne aducem aminte că 
după pierderea Careliei, în 1940, un ulti
matum fără ieşire ne-a pretins Basarabia 
şi Nordul Bucovinei. P e tabla de şah a 
înaltei strategii, loviturile se dau pe  
flancuri, la extreme.

Un m otiv în plus să simţim şi noi 
presiunea ce se exercită, acolo, în Nord...

Unitatea Transilvaniei
de V» Branisce

Din orice punct de vedere am 
încerca să considerăm Transilva
nia, ea ne apare ca o unitate in- 
distructibilă, ca o vatră a româ
nismului unde s’au păstrat cele 
mai preţioase comori ale neamului 
şi de unde a iradiat în toate di
recţiile multă energie românească. 
Geografia şi istoria alcătuesc stâlpii 
de sprijin ai unităţii transilvane.

Nu este aici locul să aducem 
toate dovezile, toate mărturiile, 
pentru a demonstra această uni
tate. Este destul de semnificativ 
faptul că, din ziua în care pămân
tul transilvan a fost frânt în două, 
s’a produs în Sud-Estul Europei 
un desechilibru, ce nu-şi va găsi 
stabilitate decât în clipa când Tran
silvania va fi reîntregită. Acest 
desechilibru nu-1 simţim numai noi, 
cei loviţi de soartă ce tânjim de 
dorul alor noştri căzuţi în robie, 
ci îl simt chiar beneficiarii actu
lui de împărţire. Dacă n’ar simţi 
ei înşişi acest desechilibru, ce rost 
ar avea întreaga lor propagandă 
de revendicări, propagandă ce o 
întâlnim în presă, la radio şi în 
toate manifestările lor?

Atitudinea lor de agitaţie este 
un semn nedesminţit că situaţia 
de astăzi nu este bună, iar răul 
îşi are originea tocmai în împărţi
rea pământului transilvan.

Când ostaşii păgâni, găsiţi pe 
Golgota, la poalele crucii, împăr- 
ţeau cu lăcomie veşmintele Mântui
torului, degetele lor au pipăit cu 
înfiorare cămaşa ce nu avea nicio 
cusătură, ci era „ţesută de sus 
peste tot.

Şi au zis între ei : Să n’o sfâ- 
şiem, ci să aruncăm sorţii pentru ea, 
a cui să fie, ca să se împlinească 
Scriptura ce zice : împărţit-au hai
nele mele între ei şi pentru că
maşa mea au aruncat sorţi“. 
[Ioan 19. 24.]

Şi pământul transilvan este 
j toi o cămaşă ţesută în ir una. Ze- 
j cile de veacuri i-au servit de ur- 
I zeală. Fire trainice s’au întins dela 

munte spre şes, din văi spre gura 
râurilor. S’au întins anevoie, prin 
suferinţe şi privaţiuni. Iar când s’a 
legat rostul pânzei, când conştiinţa 
neamului — sprintenă suveică — 
a început să o înflorească cu mân
dre alesături, a crescut pe dată iia 
minunată cea fără de nicio cusă
tură a sufletului românesc.

Aceasta este Transilvania! Şi 
scris i-a fost şi ei să fie scoasă la 
mezat ca şi cămaşa Mântuitorului.

De geaba căutau urmele unei 
cusături, pentru ca să o împăr- 
ţească. Urme nu se găseau nicăiri. 
Atunci au sfâşiat-o în două. 
Iar vrerea omenească a destrămat
o ţesătură ce fuse orânduită de 
Cel de sus.

Fundafia 
ziariştilor

de Dr. I. Gârbacea
Prof. la Acad. Com. Cluj-Braşov

Recenta adunare a presei ardelene 
la Sibiu s’a făcut în numele Fandattu- 
nei Dr. Ioan Mihu, dar câţi din cei adu
naţi acolo, mai ales din cei mai tineri, 
ştiu ceva despre această instituţiune şi 
rosturile ei. Sunt azi oameni pentru 
care şi numele lui Ioan Mihu sună ne
cunoscut.

Scopul urmărit de acest jurist-eco- 
nomist, fondator al băncii *Ardeleana“ 
e redat mai precis de Telegraful Ro- 
măn (2 August 1910).

»Retras din sgomotul vieţii zilnice
— procul negotiis — acest darnic me- 
cenate al neamului nostru a înţeles gla
sul timpului, a resimţit lipsa unei prese 
româneşti la nivelul cuvenit şi prin da
nia sa ne-a făcut să întrezărim o epocă 
mai puţin vitregă a vieţii noastre pu-

Presa are o importanţă deosebită 
atât în vieaţa unui stat cât şi în vieaţa 
unui popor...“

„Şi pentru ca presa să-şi poată 
îndeplini aceasta pe cât de sublimă, pe 
atât de grea misiune, trebue să fie con
dusă de bărbaţi întregi, luminaţi, cin
stiţi, morali şi mai pre sus de toate 
drepţi în înţeles evanghelic.

Presa reproduce fidel structura su
fletească a celor ce o fac“.

Darul iniţial a fost de 25.000 co
roane aur în 1910.

Trei erau condiţiile puse de fon
dator ziariştilor :

1. Biografia ziariştilor noştri dis
tinşi, decedaţi.

2. Studii critice şi istorice asupra 
presei noastre din trecut.

3. Studii de actualitate asupra pro
blemelor de viitor.

Să o recunoaştem sincer că nici 
până azi niciuna din aceste condiţiuni 
nu a fost îndeplinită. Vina cade asupra

Continuare în pagina 3-a
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Anumite secte religioase
în caricatura lui Dickens

de Prof. Univ. I. Ol. Şfefanovîcl-Svensk

Excesul de libertate îşi are relele 
lui, întocmai ca şi lipsa de libertate. In 
ţările anglo-saxone excesul a născut tot 
felul de secte — unele ridicule.

Iată Ia ce mă gândeam când mai 
zilele trecute citeam cele ce traducem 
mai jos de dragul cititorilor „G. T.*.

La noi interpretarea aiuristică a 
evangheliei de »sectanţi“, poate va fi 
dus la expresia nNu*ţi pane (sau: nu-mi 
pun) cap sănătos subt evanghelie*.

E vorba de sigur de evanghelia 
tălmăcită de orice neisprăvit. La defor
mările mentale iscate de anumite secte 
ne-am gândit şi atunci când o veste 
din Iaşi ne spunea: „Cu prilejul perche* 
ziţiii făcute la locuinţa soţiei iui Leon 
Bulat din Sineşti, după săpături în be
ciul casei a fost descoperit cadavrul so
ţului. Femeia a mărturisit că el ar ii 
murit din pricina unui atac de inimă.

Insă ea e sectantă şi nevoind să

folosească preotul la înmormântare a as
cuns cadavrul în beciu, unde a zăcut timp 
de 7 luni printre butoaiele cu vin, varză  
ş i alte alimente“.

Din duiosul roman *O ld curiosity 
shopu,— „Prăvălia de curiozităţi vechi*— 
al marelui romancier, de atâta umor, care 
a fost Charles Dickens, traducem după 
originalul englez pasagiul unde se 
descrie una din sectele înnegritoare 
de vieaţă : Băiatul Kit, reprezintă reac- 
ţiunea minţii sănătoase a omului din 
popor londonez.

„Mamă, păstrează-ţi voia bună şi 
să nu te simţi singuratică fiindcă eu 
nu sunt acasă. Foarte adesea voiu căuta 
prilejul sä te cercetez când vin în oraş 
şi uneori am să-ţi scriu. Iar când se 
vor fi împlinit trei luni Ia stăpân, voiu 
dobândi fireşte învoirea lui pe vreo zi, 
două, — şi atunci să vezi cum o să 
luăm pe micul lacob, la teatrul cel ve
sel, ca apoi să-l facem să ştie şi el 
ce însemnează stridiile“.
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Justifie 
venefiană

Răsfoind pag’ni de istorie scrise 
de un francez, contele Daru, am d-it 
peste unele capitole interesante ce 
ilustrau crâmpeie din vieaţa Veneţiei 
republicane şi mai cu seamă de felul 
categoric şi rapid cum obişnuia justiţia 
din oraşul lagunelor să-şi îndeplinească 
misiunea.

Un mare domn, — se zice — a 
descins în Veneţia, instalându-se la un 
hotel de lux şi după câteva zile de 
petrecere în oraş observă că i-a dis 
părut o sumă îasemnată de bani 
dimpreună cu caseta în care îi păstra, 
înfuriat, omul s’a simţit în drept să-şi 
spună — în ton mai ridicat, — bine- 
’nţeles — părerea lui despre obiceiu
rile locului şi mai ales să critice con
ducerea ţării şi poliţia veneţiană, care 
— cum spunea el — nu are altă grijă 
decât să spioneze pe străini, în loc să 
vegheze asupra siguranţei acestora.

Câteva zile mai târziu domnul 
despre care e vorba îşi făcu bagajele 
ş \  plecă. Cam pe la nrjlocul călătoriei 
sale, din Veneţia spre coasta mării, 
gondola în care se afla el se opri din- 
tr’odată. Călătorul ţinu să afle motivul 
şi conducătorul gondolei sale îi răs
punse că nu se poate mişca din loc 
deoarece un vas cu pavilion roşu i-a 
făcut semn să oprească. Domnul din 
gondolă îşi aminîi imediat de vorbele 
nemăgulitoare ce le-a rostit el la adresa 
poliţiei şi-a ţării şi ştia din povestirile 
oamenilor şi din exemplele nenorocite 
ce le-a văzut cu ochii lui, care sunt 
măsurile ce se iau în astfel de cazuri. 
Galben ca făclia aştepta el acolo în 
mijlocul lagunelor, între cer şi apă, 
fără ajutor de nicăiri, fără putinţă de-a 
fugi, aştepta vasul ce venea spre ei 
cu repeziciune şi trebuia să i aducă 
osânda.

Iată-1, e aici. Se opreşte. Cei de 
pe vasul cu flamură roşie coboară în 
gondola lui şi-l invită să le urmeze 
dincolo pentru unele mici lămuriri. Cu 
inima bătând sâ-i spargă pieptul şi cu 
cele mai negre presimţiri omul se 
supune.

— Domnule ! — i se adresă serios unul 
dintre cei trei indivizi în uniformă, care 
se aflaii pe vas, — nu eşti d-ta prinţul 
de Caron ?

— Eu sunt, domnule, răspunse 
acesta.

— D tale ţi s’au furat banii în 
ziua de vineri, data cutare ?

— Da domnule.
— Ce sumă ?
— Cinci mii ducaţi.
— Unde se aflau banii ?
— Jntr’o casetă verde.
— Bănuieşti pe cineva?

Opinlunea unul Istoric suedez despre cartea 
d-lui I. Lupaş „Zur Geschichte der Rumänen“

Profesorul de istorie Anders Stare 
Ragnar Botin, care ţine în anul acesta 
la Universitatea din Lund (Suedia) 
cursuri despre istoria politică a Europei 
dela 1919—1938, primind un exemplar 
d!n cartea germană a d-lui profesor 
Lupaş, a exprimat despre cuprinsul ei 
opiniunea următoare : „Se ştie că isto
ria este o ştiinţă naţională per eminen- 
tiam. Eu salut totdeauna cu mare bu
curie, dacă se iveşte vreo ocaziune, 
care face cu putinţă să ne ridicăm mai 
presus de graniţele nationale. Cartea a- 
ceasta iată că îmi oferă o astfel de o-

caziune, dându-mi putinţa să cunosc mai 
de aproape problema istoriei române. 
Principala ei problemă, lacuna izvoare
lor de pe la anul 300, m’a interesat 
totdeauna în chip deosebit şi convinge
rea mea, că teoria continuităţii este cea 
adevărată, a devenit prin lectura cărţii 
„Zur Geschichte der Rumänen“ şi mai pu
ternică.

In numeroase puncte mi s’au des
chis prin cartea aceasta noi perspec
tive asupra istoriei române“.

N. C.

A 7-a şezătoare culturală—artistică a cercului 
cultural „Astra“—Şcheiu

Duminecă, în 27 Febr. c. a 
avut loc a 7-a şezătoare culturală- 
artistică, organizată de cercul cul
tural Astra-Scheiu în sala şcolii 
primare Dr. Saftu, de Pe Tocile.

A conferenţiat d-l Dr. Gh. 
Neguş, vorbind despre : „Duşmanii 
sănătăţii noastre“.

In cuvinte pe înţelesul publi
cului, care umplea sala până la re
fuz, d-l Dr. Neguş a ţinut atenţia 
încordată timp de trei sferturi de 
oră, înfăţişând o mulţime de no
ţiuni folositoare în legătură cu să
nătatea noastră.

Astfel: a arătat importanţa ae
rului, a apei, a solului, a locuinţei, 
a alimentaţiei ca factori de păstrare 
a sănătăţii, combătând unele pre
judecăţi şi obiceiuri rele înrădăci
nate în vieaţa poporului dela ţară 
şi dela oraşe.

A demonstrat cu exemple pe
ricolul bolilor contagioase şi al

celor sociale, arătând modalităţile 
prin care ne putem feri de ele.

Şi-a încheiat conferinţa cu în
demnul adresat celor prezenţi, să- 
şi păstreze intactă sănătatea şi a- 
cel capital biologic, care nu este 
numai un bun al individului, ci 
este un patrimoniu naţional, pe 
care suntem datori să-l transmitem 
nealterat generaţiilor viitoare.

Partea artistică a programului 
au susţinut*o elevele liceului co
mercial de fete, ale căror prezen
taţii artistice au fost răsplătite cu 
aplauze sincere din partea pu
blicului.

Cu acest prilej cercul cultural 
Astra-Scheiu mulţumeşte încă o- 
dată direcţiunii liceului comercial 
de fete şi elevelor pentru preţi
osul concurs dat la reuşita a- 
cestei şezători.

Şezătorile cercului vor conti
nua regulat tot a 2-a duminecă.

— Un servitor de-acolo pe care-1 
angajasem eu.

— L-ai putea recunoaşte.
— Da, de sigur.
La cuvintele acestea, omul care 

vorbise îndepărtă cu piciorul un palton 
vechiu de pe duşumea şi prinţul zări 
atunci cadavrul fostului său servitor. 
Alături de acesta zăcea caseta verde.

— Iată Domnul meu, — adăugă 
din nou poliţistul — vinovatul şi-a luat

răsplata. D*ta îţi iai paralele şi eşti 
liber să pleci unde vrei.

In orice ţară vei mai descinde 
însă, te rog să primeşti sfatul meu : 
fă cu brnii ce ţi-o plăcea, dar cu pă
rerile d-tale numai un lucru să faci, 
dacă vrei să-ţi meargă bine : să lê  
păstrezi pentru d-ta.

Ecat. Pitiş

m u c i  în

Sănătate şl credinţă
Duminecă în 27 Febr. subt acest 

titlu am ţinut o conferinţă în aula Uni
versităţii din Sibiu în prezenţa I. P. Sf. 
mitropolit Nicolae, prorectorului prof. Dr.
I. Lupaş, prim-preşedintelui Curţii de 
Apel şi al atâtor intelectuali care mi>au 
făcut cinstea de a participa.

Nu pot şti dacă ziarele sibiene au 
dat sau nu un rezumat al acestei con
ferinţe, dar fiindcă conferenţiarul însuşi, 
mai bine decât oricine, îşi poate for
mula acest rezumat, îl redau aci cu atât 
mai mult cu cât subiectul cadrează cu 
conţinutul predicelor noastre.

La noi s’a serbat zilele acestea 
centenarul învăţământului medical, căci 
în Febr. 1843 a deschis Dr. Nicolae 
Kreţulescu mica sa şco?’1 de chirurgie 
la Spitalul Colţea şi a publicat primul 
manual românesc de anatomie. Deci 
numai de câteva decenii avem medici 
români. Biserica cu preoţii ei au fost aceia 
care î i  lungul veacurilor s’au îngrijit, 
odată cu păstrarea datinelor străbune 
ortodoxe şi a limbii româneşti, şi de 
sănătatea poporului. Este timpul ca şi 
medicina, azi, să se arate recunoscă
toare pentru aceste servicii aduse nea
mului de biserica noastră.

Marele Paulescu, savantul sfânt 
cum l-a numit Iorga, a fost primul la 
noi care, inspirat de Mântuitorul, cu un 
curaj cu totul neobişnuit a pornit lupta 
contra Darvinismului materialist şi a 
dovedit cu argumente ştiinţifice minu
nat formulate existenţa sufletului şi a 
lui Dumnezeu, precum şi originea di
vină a Mântuitorulu, cu atâta elan şi 
succes, încât ca odiniocra Ştefan cel 
Mare aşa şi prof. Paulescu a fost numit 
de Papa dela Roma: atlet a lui Hristos. 
Instinctele, după Paulescu, sunt glasuri 
dumnezeieşti săd'te de Creator, în su
fletul omenesc; avem datoria de a le 
păstra curate şi atunci şi sănătatea 
noastră va rămânea intactă.

Charcot a spus : Credinţa care vin
decă se chiamă sug°«tie. Dacă, deci, 
vom şti să păs'răm .^gile de igienă, 
care sunt totodată şi ordine dumneze
ieşti şi dacă ne vom şti păstra credinţa 
nestrămutată în Marele Părinte, care 
ne-a creat spre a ne îndeplini sănătoşi 
datoria hărăzită fiecăruia din noi pe 
acest pământ, vieaţa noastră va putea 
atinge limita fiziologică a vieţii de 100 
de ani fiind şi rămânând sănătoşi me
reu până la această vârstă patriarhală. 
Am adus, apoi, dovezi şi argumente în 
favorul existenţii sufletului şi puterii 
lui, citând nume şi experienţe Jcelebre, 
dovedind extraordinare învingeri ale 
sufletului asupra corpului, precum o do
vedesc şi nenumărate vindecări supra
naturale. Am arătat la sfârşit cele 3 legi 
esenţiale ale oţelirii sănătăţii: legea di
gestiei, respiraţiei şi a deprinderilor tari.

Dr. M. Sucíu-Síbíanu

„Sper că teatrul nu-i cu păcat dar j 
mi-e aproape teamă că..." z is e — mama \ 
lui Mrs, (cit. misiz /) Nubbles.

„Ştiu cine ţi-a băgat-o asta în cap“
— răspunse fiul ei mâhnit. „Iară căsuţa 
aia de rugăciune / {„Little Bttheiu)  Te 
rog să nu te deprinzi să te duci acolo 
regulat; căci dacă îţi voiu vedea faţa 
voioasă, care totdeauna ne-a înveselit 
casa, posomorându-se şi copilaşul (ba~ 
ty ) ,  Dumnezeu să-î ţină, deprins şi el 
să caute a jale, să se numească pe 
sine un mic păcătos (irâguţul de ei) §i 
un copil al diavolului, — ceea ce în 
seamnă o poreclă şi o batjo"ură faţă de 
răposatul lui tată! — aşa m’aş mâhni, 
că sunt în stare să mă înscriu soldat 
şi dinadins mi-aş îndrepta capul spre 
cea dintâi ghiulea de tun ce mi-ar ieşi 
în cale“.

— „O Kit, nu vorbi aşa !"
— „Ba chiar aşa aş face, mamă ; şi 

daci nu vreai sâ mă faci foarte nefe
ricit, te rog să-ţi ţii funda aceea pe bo

netă, pe care era cât pe ce să o smulgi 
săptămâna trecută. Cum îţ< poti închi
ni] » că-i păcat dacă cauţi să pari şi să 
fii veselă, pe cât ne poate îngădui sără
cia noastră?  Ce aş gâsi în făptura mea 
sâ mă facă să fiu un băiat smiorcăit 
(olângăreţ), ţeapin, care vorbeşte numai 
în şoapte şi furişându-mă ca un vinovat 
să fonfăesc pe nas ca o scârbă? Dim
potrivă, totul mă îndeamnă să nu fiu 
voios! Ian ascultă! Ha! hal ha! Nu-i 
asta tot aşa de firesc ca şi umbletul şi 
la fel de sănătos? Ha! ha! ha! N u i  
asta tot a** de natural ca şi behăitul 
oii, sau grohăitul porcului, nechezatul 
calului sau cântecul păsărilor ? Ha !, ha 1, 
ha ! Nu-i aşa mamă ?“

Era ceva aşa de molipsitor în râ
sul lui Kit, încât mama sa care avusese
o înfăţişare gravă până atunci, prinse 
întâi a surâde şi apoi se puse şi ea pe 
un râs din toată inima, ceea ce făcu pe 
Kit să spună că ştia el că râsul e lucru 
firesc şi.... să iâdă şi mai şi.

Râsul sgomotos al lui Kit şi al ma
mei sale, deşteptă copilaşul din somn, 
care găsind că se^petrpce ceva foarte 
hazliu şi plăcut, îndată ce se găsi în 
braţele mamei începu să dea din 
picioare şi să râdă foarte viguros. Acea
stă nouă ilustrare a raţionamentului său 
„gâdili“ pe Kit aşa de tare. încât căzu 
pe spate în scaun, istovit, şi în timp ce 
arăta cu degetul la copilaş, râdea de se 
cutremura scaunul. Djpă ce*şi reveni de 
dauă sau trei ori, şi recăzuse în hohote 
tot de atâtea oii, îşi şterse ochii şi rosti 
rugăciunea de masă. Şi a fost în adevăr 
foarte voioasă sărmana lor cină..,.

A doua zi, des de dimineaţă, Kit 
se despărţi de ai săi, simţind destulă 
mândrie că ar fi putut fi excomunicat 
din Litt le Bethel, dacă vreodată ar fi 
făcut parte din acea posomorită sectă“.
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Fundafia ziariştilor
Continuarea din pagina l-a

acelora care au acceptat să facă parte 
din conducerea fundaţiunii.

Până la 1918 această epitropie îşi 
îndeplinea cel puţin obligaţiunea de a 
publica regulat — după exemplul aşa 
de frumos al Fundaţiunii Gojdu— ana
lele ei.

Am înaintea mea un exemplar — 
al 7-lea — din aceste anale pentru anul 
1918. Formatul, hârtia, până şi litera 
sunt la fel ca la Fundata Gojdu.

Epitropia avea în acest an urmă
toarea compunere: Preşedinte: Dr. Va
ier Branisce, şef al Resortului de Culte 
şi Instrucţiune Publică din Sibiu, mem
bri : Ion Agârbiceanu, preot, directorul 
ziarului „Patria“ din Sibiu, Vasile Gol- 
diş, ministru, Bucureşti, Alex. Ciura, 
profesor, directorul ziarului „Unirea“ 
Blaj şi Dr. Ioan Lupa?, protopop, se 
cretarul general al Resortului Cultelor 
şi Instrucîiunei Publice, Sibiu.

Se continua cu strângerea tot mai 
intensă a fondurilor.

Darea de seamă anunţa crearea 
a şease fonduri şi anume:

1. Fondul „Cercul industriei, co
merţului şi finanţelor“ cu frumoasa 
sumă de 26.000 coroane.

2. Fondul Băncii Naţionale cu
20.000 coroane.

3. Fondul Dimitrie Birăuţiu cu
4.000 coroane.

4. Fondul Nicolae Opreanu cu
4.000 coroane.

5. Fondul Andrei Cosma cu 3 000 
coroane şi

6. Fondul Ioan Herţia cu 1.000 
coroane.

Este de remarcet şi aici aportul 
însemnat al băncilor române. Sporul Ia 
„Fondul băncilor române“ creat mai 
înainte era de 5520 coroane. Banca 
„Aurora“ din Baia mare donează
10.000 coroane în rate succesive.

Averea totală a fundaţiunii era la
sfârşitul anului 1918 de 228.623 19 co
roane.

Din cele şease fund^ţiuni create 
în acest an, ultimile doua prezintă o 
importanţă deosebită.

Fondul Andrei Cosma e creat de 
cele 3 bănci conduse de acest om de 
ispravă : Silvania, Sălăgeana şi Chiorana. 
Şi e curios că acest om, care a fost un 
Partenie Cosma al Ardealului de Nord, 
este uitat, dacă nu ignorat, nu numai 
de gazetari dar chiar de specialiştii 
bancari în lucrările lor.

Vieaţa „Silvaniei“ poartă pecetea 
acestui conducător născut la 1843, mort 
în 1918.

La 1886 înfiinţează banca „Silva
nia“, apoi „Sălăjana“ din Jibou, „Co- 
dreana* din Băseşti. „Someşana" din 
Dej Dână şi la inf in ţarea „Bihorenei“ 
din Oradea Mare a avut un aport în
semnat.

Tutor la toate, a fost fondator şi

de Dr. I. Gârbacea
Prof. la Acad. Com. Cluj-Braşov

secretar al Reuniunii învăţătorilor, pro
fesor, director şi secretar al Şcolii de 
fete a Reuniunii femeilor române, fă
cute după modelul celei din Sibiu.

Ultima donaţie este aceea a 
lui Ioan Herţia, care în scrisoarea sa 
din 30 August 1918 spune că suma să 
se administreze separat „şi astfel şi în 
viitor să o mai putem spori cu ajutorul 
lui Dumnezeu, noi sau urmaşii noştri, 
prin contribuţiuni ocazionale, după cum
ne vor ierta puterile şi împrejurările 
vremii“.

Măcar atâta e bine să ştim despre 
Fundaţia lui Mihu.

Subt semnul vremii
Tot mai mult evenimentele cul

turale de aci, dela Braşov şi mai din 
toate unghiurile ţării, ne întăresc în cre
dinţa că trăim faza decisivă a reîn
chegării unităţii noastre de simţiri 
curat româneşti, aşa cum le-am trăi, 
din plin, în vremurile de mari prefa
ceri, dinaintea războiului împlinirilor 
noastre.

Tineri şi bătrâni alergăm setoşi 
după dreptate şi adevăr, la conferin
ţele pe care atât de chibzuit le*au 
orânduit, în cicluri perfect închegate, 
vrednicii conducători spirituali ai vieţii 
noastre culturale de aci, dela Braşov, 
ale Cercului Juridic Transilvan, ale 
Extensiunii Academice, ale „A STR E I“ 
Transilvane, ale Asociaţiei R efugiaţilor

BRAŞOVUL be 4 LIÄD4 TA

Băile Braşovului

VIII.

Din scrierile lui Philippi reiese că 
scăldatului i se dădea o mare însem
nătate în timpurile vechi. Toţi mese
riaşii mergeau sâmbăta la baie şi pe 
acele vremuri nu se dădea „Trinkgeld“ 
ci „Badgeld“. Toate personalităţile care 
erau în trecere prin oraş, erau conduse 
la baie pentru a se scălda (deosebită 
atenţie şi stimă). Acestea se petreceau 
în secolul al XVT-lea. Locul unde era 
situată baia nu se cunoaşte (probabil 
în Strada Porţii).

Că în secolul al XVIlMea 
au existat sau nu băi publice, nu se 
ştie. In acest timp cetăţenii îşi fă
ceau băile calde în casă. şi se pare că 
se frecventa şi o baie (Florabad?).

In secolul al XIX-lea Braşovul 
avea următoarele băi :

In Scheiu : baia Flora sau Vase- 
lafchi şi baia de aburi.

In Cetate: baia croitorilor(?), a 
ţesătorilor (?), a temniţei, baia de cadă 
dela Hotel Union şi la Slaminek.

In Blum ăna: baia dela „Lederer
muhle“ şi şcoala de înnot. Total, deci, 8 
băi publice.

Casa în care se afla baia din 
Scheiu era în anul 1791 proprietatea 
unui anume Dumitru Vasselatchi şi la 
1820 se vorbeşte despre Dutinţa de a 
se face baie în acest loc. Baia pare să 
fi fost clădită chiar de către Vasse
latchi. Prin licitaţia din anul 1821, ea 
ajunge proprietatea lui Andrei Popovici. 
Urmaşul acestuia măreşte baia, care

de Dr. Emil I. Bologa

ajunge să aibă 8 cabine cu câte o 
vană şi 1 cu 2 vane, plus 2 basine.

Baia de aburi se găseşte în casa 
unui anume Wendel, dela care trece la 
văduva Rauss şi de aici lui J. Beer, 
care în 5 Mai 1842 clădeşte pe acest 
loc clădire pentru baie. In 1844 ajunge 
proprietatea lui Bucur Popp (care o 
cumpără cu 10800 FL), şi care în anul 
1851 (29 Iulie) o schimbă cu casa dela 
Nr. 702, şi astfel baia si locul pe care 
se află, ajung în manile Eforiei şcolare 
greco-orientale. In anul 1856 se fac aici 
mari reparaţii şi instalaţii din fondurile 
bisericii. In 1873 se fac apoi noi repa
raţii şi mai însemnate. Basinul mare 
din interiorul băii era utilizat vara 
pentru băi reci de un mare număr de 
amatori. Baia număra 26 cabine pentru 
desbrăcat şi 6 cab'ne înzestrate cu 
vane pentru băi calde.

In anul 1834 populaţia oraşului 
cere Comunităţii deschiderea unei şcoli 
de înnot (deci a unui basin în aer li
ber). Locul era stabilit la sfârşita! Stră
zii Negre *i după planurile ing. An- 
german costul se ridică la 2448 îl. La 
acestea se alătură şi un certificat me
dical care cerea şi el înfiinţarea acestei 
băi, atât de necesare sănătăţii locuito
rilor. In anul 1834, după instituirea unei 
comisii care va conduce lucrările, baia 
este terminată, cuprinzând 3 bazine de 
diferite mărimi. Aceasta este singura 
baie al cărei proprietar este oraşul. 
Cei săraci făceau baie vara în canalul 
Timişului. Braşovul Vechiu nu avea 
nicio baie (şi nu are nici astăzi).

Din trecutul medical al Braşovului

de Aurel Precup

din Ardealul de Nord  şi ele  L igii 
Culturale.

Uitând tot ce ne-a desbinat timp 
de douăzeci de ani, în care huzureala 
uşurelnică cuprinsese totul, ascultăm 
azi, cu sufletul la gură, tremurând de 
emoţie şi încordare, depanarea gân
dului marilor cărturari ai ţării noastre, 
care ne tălmăcesc cu graiu ales, sfor
ţările mari şi jertfele celor care ne-âu 
dăruit prin pilda lor neşovăielnică, 
conştiinţa naţională si curajul actelor 
bărbăteşti, care se cer omului iubitor 
de ţară şi neam, în orice împrejurare.

Citind dările de seamă ale con
venirilor ocazionate de prezenţa rarilor 
oaspeţi-conferenţiari, veniţi în mijlocul 
nostru, dar mai ales, ascultând cu ure
chile tale evocarea amintirilor din tre
cutul luptelor noastre naţionale, Ia care 
au luat parte, se desprinde adevărul 
curat că o acţiune, oricât de impor
tantă ar fi ea, nu poate ii dusă Ia bun 
sfârşit, dacă la baza ei nu stă prie
tenia, fără ascuzişuri şi fără calcule, 
dintre oamenii pe care destinul îi în
mănunchează într’un moment dat, pen
tru marile înfăptuiri ale neamu'ui.

Acesta este semnul vremii, care 
pare a se desprinde din evocările tre
cutului, expuse în cercul intim al me
selor comune şi în care pare că se 
accentuează înadins acest adevăr, în- 
demnândune a cultiva prieteniile 
curate, mijloc esenţial pentru a da nă
zuinţelor noastre arzătoare, arma de 
nesfărâmat a unităţii sufleteşti.

întâmplările dureroase din ultimii 
ani, rezultat al frământărilor de după 
unire, care au făcut totul pentru a 
ponegri şi a distruge această verigă 
de oţel a prieteniilor încercate, călite 
din vrednicii selecţionate şl bazate 
numai pe preocupăr le pentru binele 
neamului, ne fac impresia că ne-au 
luminat mintea, ne-au trezit din huzu
reala plină de îmbuibare, purificându*ne, 
încercând să ne repună pe făgaşul 
vredniciilor româneşti, ridicând din nou, 
la rang de dogmă, cultivarea priete
niilor, a înfrăţirilor curate, strângând pe 
Români din nou într’un mînunchiu, pe 
care nimeni să nu-l mai poată frânge.

Prietenia curată se leagă numai 
între sufletele mişcate de sentimentul 
nobil al preţuirii, al stimei şi ajutorului 
reciproc, al sprijinului neprecupeţit unul 
faţă de altul şi al tuturora pentru unul, 
în orice împrejurare. Ea nu poate fi 
părăsită decât călcându-ţi pe conştiinţă 
şi păşind pe un drum năpădit de bu
ruieni. Aceasta constitue taina trăi- 
niciei de nesdruncinat a adevăratei 
prietenii.

Cât adevăr cuprinde zicala din 
popor : „Arată*mi cu cine te«aduni, ca 
să-ţi spun cine eşti“.

Trăim cele mai aspre timpuri ale 
istoriei noastre. Scadenţe sunt sorocite 
şi acestea trebue să ne găsească una.

Mână în mână, cu privirile aţin
tite numai spre viitorul ţării, fără oco
lişuri, cu sentimentul siguranţei priete
niilor verificate şi închinate patriei, astfe 
să ne găsească vremurile ce vor veni

HENKY FORD
Capiíal producfîv — Forfă socială

de Ion Opriş

IV
vârj*Desfacerea ptoduselor sau 

zarea nu este eşa de uşoara cum s'ar 
părea. Oricât ar ii p.-odusul de bun 
în calitate si ch'ar icUin ca preţ, o 
mare întreprindere lipsită de buni vân
zători nu va înregistra un dever urcat 
şi mai ales acolo ş' aiunci rând con
curenţa este mare şi jük-ï5. Concurenţii 
lui F írd nu o ia tă  i-au acaparat pe cei 
mai buni vânzători, Astfel, cu prilejul 
ultimei transformări a maşinei Ford, 
după ce mulţi vânzători au trecut la 
concurenţă, s’a afirmat că întregul 
sistem de vânzare al uzinelor Ford s’ar 
fi destrămat.

Ford a răspuns, râsturnând de
odată principiul general amintit :

Nu cei neapţi sunt aceia care 
strică o organizaţie. Cei neapţi nu 
ajung niciodată în situaţia de a putea 
d'struge o organizaţie. Aceia care au 
ajuns la ceva şi doresc să se odih
nească pe laurii lor, sunt acei care se 
pun în calea progresului. Pentru ca o 
industrie să rămână la nivel, ea trebue 
ţinută mereu în fermentaţiune. Ce pri
veşte pe acei vânzători, eu sunt de 
părere că nu vânzătorul face automo
bilele, ci un bun automobil face pe 
vânzător. Dacă nu am dreptate, aceasta 
se va vedea Ia vreo ocazie. In con
secinţă, frumosul este a te întrece în 
găsirea adevărului. Ford nu admitea 
concurenţa prin forţă, ci susţinea con
curenta inteligentă.

Contribuţiunile financiara sau mij
loacele de finanţare, iată ultimul ele
ment în sistemul economic practicat 
de Ford.

Se ştie că Ford Ia început n’a 
avut nimic. Dacă a reuşit ceva, şi a 
reuşit să strângă multă avere, apoi 
aceasta se datoreşte exclusiv numai 
muncii şi priceperii lui.

Dela început chiar, Ford a cultivat 
principiul autofinanţării. Numai aşa se 
explică menţinerea individualităţii pro
prie sistemului şi credincioasă princi
piilor iniţiale ale lui Ford.

Iată părerea lui despre capital :
Capitalul are scop să se facă po

sibil producătorului a fixa un preţ care 
nu se bazează pe primele cheltuieli de 
producţiune, oi pe cheltuieli care cores
pund unei producţiuni maxime posibile. 
Deci, dacă voim a fabrica un automobil 
cât se poate de ieftin, trebue să ne 
aranjăm astfel, ca să-l fabricăm un timp 
mai îndelungat decât durata unui sezon. 
Dacă schimbăm tot la două luni mo
delele noastre, atunci publicul cumpă

rător trebue să plătească pentru schim
bare — sau să nu cjmpere, cu acel 
rezultat, că ar trebui să ne retragem 
dela afaceri.

Ţinta noastră a fost să construim
o maşină pe care să o putem produce şi 
vinde în curs de mai mulţi ani, cu 
preţul cel mai ieftin. Dacă nu am reuşi, 
atunci cauza este. că altcineva a 
prestat ceva mai bun decât noi. In 
orice caz, profitorul este cumpărătorul.

Şi mai departe spune Ford :
Ce-au crezut oare oamenii că vom 

face cu banii ? Au crezut poate că-i 
vom depune la vreo bancă, sau poate 
că-i vom cheltui în alt mod, dacă nu 
am fi modernizat fabrica noastră ? Sin
gurul mod raţional de a folosi banul 
este de a-1 investi în industrii.

După cum vedem, capitalul în 
concepţia lui Ford trebue să fie pro
ductiv, în sensul că ajută factorii care 
sunt angajaţi la producţia de bunuri de 
utilitate generală, iar nu în sensul ren
tabilităţii, a exploatării masei consu-
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A so c ia ţia  P ro fe so r ilo r  d e la  A c a d e 
m ia  C o m e rc ia lă  d in  C lu j-B raşo v

Extensiunea Academică
Duminecă', în 5 Martie 1944 

la orele 11.30 a. m. în sala  
festivă a Camerei de Comerţ din 
Braşov, va vorbi d-l Profesor

N. Condeescu
despre :

Ion Codru Drăguşanu 
şi Franţa

Intrarea liberă.

Corector
caută „GAZETA TRANSILVANIEI“. 
Condiţiuni : cel puţin bacalaureat şi să 
cunoască perfect ortografia stabilită de 
„Academia Rom ână“. Doritorii pot afla 
restul conditiunilor Ia redacţie, B-dul 
Regele Ferdinand nr. 12.

Poşta redacţiei
Pr. Florian Stânescu. Sfinţia 

Voastră, nu vă supăraţi, dar scri
soarea trimisă nouă prea arată a 
ultimatum. Ştim noi bine şi cine 
este prof. loan Lupaş, şi cine a 
fost Anastasia, mama lui Şaguna. 
Nu punem la îndoială nici cei „10 
ani de ucenicie în ziaristicău ai 
Sfinţiei Voastre. Dar dară din a- 
ceste trei lucruri „ştiute“ şi din 
faptul că manuscrisul trimis încă 
nu s’a publicat Sfinţiei Voastre 
nu-i „rămâne să creadă decât că 
poate faceţi regionalism în selecţio
narea colaboratorilorM, noi ce să 
mai zicem?

Ne pare rău, doar, că se mai 
pronunţă cuvântul acesta şi astăzi.

Rău de tot !

Prof. George Moroşanu. Ne 
dor destul certurile în limbaj rural 
dintre confraţi. La ce să mai pu
nem şi noi paie pe foc. ?

Colaboratorilor. Nu publicăm 
manuscrise care au mai fost tri
mise şi altor periodice.

Zaharia Albut Braşov. Vă ru
găm, treceţi într’o zi pe la redacţie 
cu caietele lui V. B. Muntenescu.

maiorilor şi a angajaţilor, a  specula
ţiilor şi a strângerii de tezaure.

Abia cum apare acel „contrariu“ 
de care aminteam  la început. Ford, 
marele capitalist şi individualist, a fost 
numit omul contrazicerilor tocmai pen
tru motivul că a ridicat cele mai vio
lente critici împotriva financiarilor spe
culatori şi a capitaliştilor improductivi.

Dar faptul că Ford s’a ridicat îm
potriva celor ce nu ştiu să organizeze 
ieftinătatea producţiei, a risipitorilor de 
timp şi de produse şi a păgubitorilor 
de scumpete, nu a însem nat nimic din 
marea forţă socială a lui.

Forţa socială a magnatului indus
triei americane constă în înfăptuirile 
practice de politică şi de asistentă 
socială. Realizările din acest domeniu 
i-au adus deodată şi CBlificativul de 
campion mondial al socialismului, în 
sensul constructiv al cuvântului.

Analizând la Ford com plexitatea 
concepţiei economice, constatăm  dela 
început existenta factorului social. 
Atunci când Ford a luat drumul greu 
al muncii de atelier, am văzut, a fost

Badea
In toate lucrările lor îndreptate 

contra altor neamuri sau chiar a parti
cularilor de altă limbă şi credinţă Un- 
gurii depun o pasiune şi ură ne mai în
tâlnită la niciun alt neam. Stârnesc praf 
mare, fac gălăgie şi ţipă din toţi bo
jocii pentru ca să trezească şi impre
sioneze întâi opinia lor publică, iar îa  
al doilea rând să pregătească străi
nătatea, pentru ca să primească chiar 
cele mai drastice măsuri ce le-ar lua 
drept măsuri de ordine şi linişte în sec
torul rel mai vulcanic al Europei.

Aşa a fost şi în cazul lui Badea 
Cârţan pe care l-au prezentat drept un 
incendiar al liniştei ţării şi un primej
dios elem ent distructiv al înţele
gerii între fiii aceleiaşi ţări, căci în- 
drăsnea să răspândească tipărituri şi 
cărţi ce vorbeau de neamul românesc şi 
despre drepturile lui asupra pământului 
transilvan.

Nu-i mai puţin adevărat însă că, 
de a tâ tea  ori s’a adeverit în ţinuta şi 
isprăvile bătăioase ale Ungurilor adân
cul sarcasm al adagiului latin: parturi- 
untur montes, nascitur ridiculus mus. 
(Se cutremură munţii şi se naşte şori
celul ridicol).

Aşa s’a întâm plat şi de data 
aceasta. Au alarmat si neliniştit o lume 
întreagă cu ţipetele lor ridicole pentru 
ca, după alergături de aproape trei ani,
— în care timp isteţul cioban reuşise să 
treacă mii de exemplare adevărat pri
mejdioase pentru vederile lor — să con
state  că, enormul material confiscat nu 
e tocmai a tâ t de primejdios.

Să cităm însă din hârtiile originale 
care nu sufer desm inţiri:

La 13 Aprilie 1907 Ministerul de 
Interne cu Nr. 219 /Res. avizează pe pre
fect că ţoale cărţile confişcatd dela Gh. 
Cârţan în anul 1903 şi în cel următori, 
care se află depozitate parte la Poliţia  
Braşov, parte în clădirea Parchetului, nu 
vor mai forma obiect de cercetare pe mat 
departe, căci cantităţile confiscate anul 
trecut şt controlate neconţinând părţi in- 
criminabile, nu mai este nevoie de cer
cetare judecătorească.

„Considerând, că din produsele de 
presă confiscate numai cele reţinute în 
urmă trebue supuse cercetărilor adminis
trative şi f i in d oă Gh. C â rta n , conform  
procesului verbal aflător la Parchet, a 
r e n u n ţa t  d e  a  le  re c la m a , rog pe 
Măria Ta, ca toate  c ă r ţ ile  c o n fisc a te  
d e la  n u m itu l şi re ţ in u te  — să  d isp u i 
p r in  p o liţ ia  B raşo v  — fă ră  a  a tra g e  
a te n ţiu n e a  o p ie ie i p u b lic e  — să  fie 
nimicite prin ardere (elhamvasztás), 
despre ce vei aviza Parchetul regal din 
Braşov, iar despre executare îm i vei 
raporta“.

Noi ştiam despre pisică un fel de 
a-şi astupa murdăria şi despre inchizi
tori că fac să dispară urmele deo
dată cu victima, dar, dacă aceste cărţi

împins de dorinţa arzătoare de a uşura 
munca lucrătorilor agricoli. A persistat 
şi a reuşit să perfecţioneze tractorul, 
să pună unelte moderne la dispoziţia 
agriculturii, uşurând efectiv munca lu
cratorilor agricoli, reducând astfel orele 
de lucru, mărind în cantitate dar şi în 
calitate producţia şi ridicând standardul 
de vieaţă al muncitorilor, de o parte 
prin ieftinirea produselor care se găseau 
pe piaţă din abundenţă, iar de altă 
parte s’a ajuns şi la un sim ţitor spor 
de salar.

Pentrucă însuşi Ford serveşte cel 
mai strălucit exemplu de reuşită în 
v ieată prin muncă, el este potrivnic 
lenei, rutinei, risipei şi egoismului, care 
sunt considerate ca factori producători de 
mizerie*.

Toată v ieaţa Ford s’a străduit să 
înlăture mizeria celor mulţi. Astfel, el 
transformă articolele de lux în articole | 
la îndemâna oricui, care au menirea 
să ajute progresul, ţin ta tuturor po
poarelor.

Ford consideră existenţa indus
triilor ca o binefacere pentru colecti-

D in tr 'o  a rh iv ă  s e c re tă  b ra ş o v e a n ă

C árján
de I. Bozdog

erau inofensive de ce nu au fost pre
date destinaţiei lor fireşti? Renunţarea 
lui Cârţan la dreptul de proprietate? 
Cine cunoaşte mijloacele umane ale paz
nicilor cu pene de cocoş ai bunului pu
blic şi felul cum storceau ei decla
raţiile, va înţelege ce s’a petrecut cu 
Gh. Cârtan până i-au putut stoarce is
călitura pe procesul verbal 1

La 2 Mai 1907 prefectul avizează 
Parchetul despre dispoziţiunile Min. de 
Interne şi-l roagă pe procuror să pre
dea toate cărţile căpitanului oraşului 
Farkas — fără vâlvă  — pentru ardere.

In aceeaşi zi şi cu acelaşi număr 
ordonă căpitanului oraşului cu menţiu
nea pe plic: s e  va  d e s c h id e  n u m ai 
p e rs o n a l ,  executarea şi să-i raporteze 
până la 20 Mai. Cu materialul dela Po
liţie va ridica şi arde deodată şi cel 
dala Parchet. (Nr. 15/Res. 1907).

Procurorul substitut raportează la
24 V. cu Nr. 3284/907 k. i i , că produ
sele de presă confiscate dela Gh. Câr
ţan  au fost predate poliţiei încă în 
toam na anului trecut după cercetarea 
lor de către translatorul ministerial, 
deci nu se află atari cărţi nici în paza 
Parchetului nici a Judecătoriei.

Prefectul notifică Poliţiei răspunsul 
la 31. V, 1907 şi dispune executarea 
ordinului dat. La 4 Iunie 1907 căpitanul 
Farkas raportează prefectului :

„La ord. D*. Nr. 15/907 din  2 
M ai am  tra n s p o r ta t  ş i  am  a r s  c ă r 
ţile  ş i  im p r im a te le  a f lă to a re  la  o fi
c iu l m eu  si în  p a r te  la  P a rc h e t, 
transoortându-le prin S ch m id t L e jo s  
la fabrica de cărămizi S c h m id t ş i so ţii.

Chitanţa despre cheltuielile de tran
sport v ’o înaintez pentru verificare.

Fac aceasta cu observaţia că şt 
cheltuielile de transport au fost acope
rite din fondul poliţiei înaltului guvern*. 
(Nr. 131 Rea.).

Prefectul înaintează Min. de Interne 
chitanţa la 11 VI. 907 cu Nr. 15/Res. 
iar acesta dă m andatul de plată Nr. 
498/Res. — din Bugetul Internelor — 
Cap. XVII. Tit. -13—907. Cheltuieli de 
urmărire.

„Să plătească Adm inistraţia Fin. 
Iui Schmidt Lajos — antreprenor din 
Braşov — în cauza cheltuielilor pentru 
arderea produselor de presă provenite 
din urmărirea penală Cârtan Gheorghe, — 
pe chitanţa verificată, anexată şi pro- 
văzută cu timbru de 38 fii. şi v izată 
de căpitanul oraşului Braşov, pentru 
m unca îndeplinită, 100 coroane şi s’o 
deconteze“.

B -pesta 16 VII. 907.
Szabó László 

Cons. ministerial
Dar din cenuşa cărţilor lui Cârţan 

a renăscut mai falnică si mai dârză, 
nu paserea Phönix, ci conştiinţa unul 
neam pălmuit.

vitate, iar nu ca un mijloc de câştig 
pentru proprietar. La Ford, în concepţie 
ca şi în practică, utilitatea generală 
trece în primul rând, înaintea bene
ficiului particular. Ford consideră c 
crimă împotriva umanităţii orice pie
dică pusă în calea progresului. In gân
direa lui piedecile acestea sunt cauzate 
de financiarii speculatori, de cei care 
strâng tezaure, de capitaliştii impro« 
ductivi, Ia care interesul individual 
trece înaintea interesului colectiv. 
Aceştia au totdeauna în vedere banul, 
în puterea căruia cred orbeşte. Ei nu 
văd sau nu vor să vadă mai departe, 
de aceea nu ajută la înlăturarea mi
zeriei, nu uşurează progresul.

Banul, după părerea lui Ford, 
n ’are altă valoare decât aceea pe care 
i-o conferă producţia.

Totul fiind condiţionat de pro
ducţie şi de preţ ieftin, în gândirea lui 
Ford m unca şi unealta sunt elementele 
determ inante pentru ajungerea la rezul
tatul propus.

Când un produs — scrie Ford — 
este rău condiţionat, nu merge, şi pentru

------ ------------------------------------------------- “
In jurul portativului ^

Concert I
de muzică româneasca .

de Lia Busuioceann

Concertul organizat de Românii 
uniţi din Braşov la 26 Februarie în sala 
Redoute, a fost o convingătoare demon
straţie pentru ceea ce o mână de oa
meni inimoşi poate realiza în domeniul [ 
manifestărilor româneşti.

Asemenea cenuşeresei din poveste, | 
muzica noastră îşi leapădă uneori haina 
prea m odestă care-i ascunde încă fru- 
m useţea şi ne apare la câte o sărbă- 
toare în toată  strălucirea podoabelor cu 
care surorile ei mai fericite din alte ţări, ş, 
de mult se pot mândri. ţ

Revelaţia concertului a fost pentru ■  
toată  lumea quartetul de coarde al d-lui M  
Iuliu Mureşanu. D sa pare să deţină I  
cheia acelei formule fericite prin care ■  
motivul popular capătă drept de încetă- ■  
ţenire în muzica cultă, fără a pierde ni- ■  
mic din prospeţimea şi autenticitatea 
lui originală. Cu rar discernământ, d-l 
Mureşanu se ştie feri a tâ t de pericolul 
imitaţiei prea servile a folclorului, cât 
şi de tentaţia influenţelor străine care 
la a tâ ţia  compozitori înnăbuşe subt de
săvârşirea formei specificul national al 
conţinutului.

Deşi împrejurările îl silesc să tră
iască într’un mediu nu tocmai favorabil 
desvoltării artistice — d-l Mureşanu e 
profesor de muzică la Turda — d-sa e 
autorul a numeroase compoziţii pentru 
orchestră, cor, voce şi pian, dintre care 
m ulte au fost distinse cu premiul George 
Enescu şi diverse alte premii. Recunoaş
terea deplină a excepţionalelor sale ca
lităţi nu poate întârzia să răsplătească V 
odată aşa cum se cuvine activitatea 
sa deschizătoare de drumuri. In aştep- jj 
tarea acelui moment, iubitorii de muzică 
mulţumesc d-lui Mureşan pentru clipele 
de intensă emoţie artistică pe care le 
trăiesc ascultându-i compoziţiile.

Reuşita concertului a fost asigurată 
de colaborarea corului condus de părin
tele V. Giurgea, a quartetului Biemel- 
Togănel, a d-nei Edda Togănel şi a d-nei 
Sevastia Gherman, cărora li se cuvine 
toată lauda pentru însufleţirea cu care 
şi au pus talentele în slujba muzicii ro
mâneşti,

Nu putem încheia fără a ne ex
prima dorinţa ca asem enea manifestări 
să fie cât mai numeroase de acum 
înainte.

a-1 face să pătrunză la clientelă se fac 
sforţări zadarnice. Intr’o fabrică partea 
tăioasă este lucrătorul cu unealta sa. 
Dacă omul nu este bun, nici unealta nu 
poate fi altfel. Dacă unealta e rea şi 
omul e la fel.

De câte ori ne găsim în situaţie 
de a întrebuinţa o sforţare mai mare 
decât cea necesară pentru executarea 
unui lucru, facem risipă.

Risipa — continua Ford — nu 
permite să se distribue factorilor de 
producţiune atâ t câ t este  suficient 
pentru un traiu omenesc.

Atunci când Ford indică risipa ca 
factor negativ care nu ajută progresul, 
ba aduce mizeria, el nu se opreşte 
aici, ci num eşte pe vinovaţi în condu
cătorii întreprinderilor individuale, fie 
în industrie, fie în agricultură, care nu 
reuşesc sau nu încearcă a găsi echili
brul între producţie şi repartiţie.

Ford spune: înlăturaţi risipa şi 
plasaţi economiile, dacă vreţi să scă
paţi societatea de mizerii.

(Va urma)
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Mâna cea mai 
frumoasă

C*tăteau într’o z i de vorbă 
\ tn a i mulţi gospodari.

Dascălul satului sosind în- 
irt el puse întrebarea următoare -,
— Care-i mâna cea mai fru -  

pasă? Cine ştie să spună?  
Inul răspunde :
— Mâna care strânge cu prie- 

Itnie curată altă mână.
Altul zice : — Mâna cea mai 

frumoasă este aceea care ţine 
plugul de coarne.

Un bătrân zise mai pe urmă :
— Cea mai frum oasă mână 

iste cea care dă de pomană.
Toţi cei de fa ţă  fu ră  de pă-  

rerea bătrânului.

Să facâ şi el una!
f  f n  om sfărâm a pietrele la o 

t lm a r g in e  de drum. Ş i cum 
j r  sfărâma el aşa, împăcat cu 
Iarta, începu să cânte un căn
iţi vechia, care lăuda bunătatea 
lai Dumnezeu. Un copil se apr o- 
ple de el să privească cum se 
Urneşte drum ul Muncitorul îl 
întrebă aşa într'o doară : Ei, bă- 
Muie, te-a i închinat tu a z i?

— Eu nu mă închin niciodată...
— Şi de ce ? -  zise omul plin 

di mirare.
— Tata ne-a spus că nu e ne- 

voie să ne rugăm , fiindcă nu este 
Dumnezeu...

Atunci omul luă o p ia tră  de 
jos şi dându-i-o copilului, z is e :

— Dă această piatră tatălui 
töu şi spune-i să facă  şi el una, 
dit de mică. După aceea să spună 
iacâ este Dumnezeu sau nu.

Gânduri

T recem prin ceasuri de 
grele încercări. Ca să 
le biruim nu găsim altă 

putere decât să ne împlân
tăm picioarele cât mai adânc 
în pământul strămoşilor. 
Darurile lui Dumnezeu au 
iăcut din pământul nostru
o ţară bogată şi frumoasă. 
Dar ne-a lipsit ceva pentru 
ca să fim deplin îndestulaţi 
de munca şi vieaţa noastră. 
Acest ceva atârna de noi, 
de chibzuinţă noastră, iar 
nu de mila lui Dumnezeu, 
care — oricât de darnic este
— nu le poate da toate 
de-a-gata.

N’am ştiut să ne orân- 
duim, să ne punem în va
loare, roadele pământului, 
aşa ca ele să fie cât mai 
rentabile, adică s’aducă cât 
m ai mare folos proprietaru
lui şi muncitorului de câmp. 
De aci zicala : „ţară bogată
-  oameni săraci!“ Belşugul 
pământului nostru a adus 
folos mai mult pentru alţii, 
decât pentru plugarii care 
l-au brăzdat în sudoarea 
feţii lor.

*
* *

In vremea din urmă câr- 
muitorii ţării s’au gândit 
mai adânc la nevoile plu
garilor şi au purces să a- 
şeze noi temelii pentru spo
rirea agriculturii. S’au sfă-

bune pentru
de Bădicu Gheorghe

tuit în deaproape ce este 
de făcut pentru ca să se 
ajungă la sporirea roadelor 
câmpului şi la îmbunătăţi
rea vieţii acelora care-1 
muncesc.

Ministerul de agricultură 
a purtat şi până acum grijă 
de soarta plugărimii, dând 
parale grele pentru valori
zarea produselor lor. In cei 
doi ani din urmă, guvernul 
a cheltuit 12 miliarde de lei, 
investiţi în cumpărături de 
cereale. Iar acum, de curând, 
a pus la dispoziţia agricul
torilor un fond de 40 mi
liarde de lei pentru a le în
lesni comerţul cu bucatele, 
care se vând în alte ţări. 
Noul plan pentru ridicarea 
agriculturii are în vedere 
următoarele laturi ale ei :

1. Sporirea uneltelor de 
plugărie. 2 Deprinderea ţă 
ranului cu maşinile cele noi. 
3. înfiinţarea unor rezerve 
de pământ. 4. Răsplătirea 
plugarilor harnici cu loturi 
de păm ânt, cu bani şi cu 
unelte. 5. Şcoli practice de 
agricultură pentru tinerii ţă 
rani. 6. Uşurarea impozite
lor după pământ.

Dar statul singur nici n’ar 
putea să ridice agricultura. 
Proprietarii (mici sau mari)

plugari

de pământ trebue să se sus
ţină şi ei prin puterile lor 
proprii.

Ei să-şi creeze coopera
tive şi bănci. Ei să-şi fi
xeze preţurile grâului şi po
rumbului. Ei să-şi mărească 
hambarele şi să sporească 
numărul vagoanelor încăr
cate pentru străinătate. O 
economie se chiamă înflo-

Grija guvernului rămâne 
doar de a apăra cu înver
şunare pământuly adică pro
prietatea. întărirea proprie
tăţii şi înflorirea satelor nu 
se poate desăvârşi, decât 
printro politică de largi cre
dite la bănci, care să spri
jine dobândirea de pămân
turi pe seama ţăranilor. 
Moşiile mari au nevoie de 
braţe de muncă. Plugarul 
cu pământ puţin are nevoie 
de bani cu împrumut ieftin, 
să-şi cumpere vite şi unelte 
cu care să-şi pună în va
loare munca şi roada câm
pului. In chipul acesta ţara 
va avea parte de munca, 
pacea şi înfrăţirea tuturora.

Reiese din toate acestea 
că cârmuitorii ţării au bune 
gânduri şi planuri pe seama 
plugarilor.

Colţul gospodarului

Vine primăvara: 
sădiţi pomii!

Prim ăvara se apropie. De o- 
biceiu însă e scurtă. Ea 
trece repede şi trebue fo

losită din bună vrem e la lucră
rile de câmp şi mai ales la 
grădinile de pomi.

Este ştiu t că rădăcina pomi
lor roditori lucrează de cum se 
încălzeşte pământul, aşa dar cu 
mult înainte de a se deschide 
mugurii. Pentru formarea rădă
cinilor tinere trebue să fie pă-

ditul pomilor, tot mai rămân 
goluri pe care le astupă ploile. 
De aceea gropile e bine să Ie 
facem mai din vrem e imediat 
ce se desgheaţă pământul. Gro
pile se fac de 80 cm. lăţim e 
şi alti 80 cm. adâncime. Pă
mântul dela suprafaţă, fiind mai 
gras, se pune separat de cel 
din fund, pentru ca, la astuparea 
gropii, el să fie vărsat la fund, 
lângă rădăcină. Săditul pomilor 
se face aşezând bine pământul 
între rădăcini, apoi se bate ţă 
râna cu maiul şi se întind ră
dăcinile către marginile gropii. 
Pomul se îngroapă până la tul
pină şi păm ântul din jurul lui 
se potriveşte în formă de far
furie, pentru ca să primească 
mai multă apă. Săditul din 
bună vrem e este ca lucrul în
ceput de dimineaţă.

ritoare atunci când nu se 
sprijină pe cârjile statului, 
ci trăieşte din puterea ei.

mântui umed. Oricât de bine 
am aşeza noi pământul, la să-

D e ce nu în v ii iu, Jloria ?
« _
O e  sguduie Car păţii de ja le  grea ş i chin,
Se svârcolesc sub ţărnâ, setoşi de luptă, morţii, 
Strâng pumnii de m â ve  şi plâng în gene, M oţii,
Şi curg apele turburi de lacrimi şi venin.

In ruga lor fierbin te , plâng preoţi în a ltare ,
Bătrânii plâng la vatră , prin codrii plâng haiduci,
Şi mame ’ndurerate, fantasm e printre cruci,
Blestemă am ar, bocindu-şi feciorii pe cărare...

De ce nu învii tu Horia, C m an e şi tu Cloşca ? 
Arhangheli din icoană ai scumpului păm ânt,
Să tremure păgânii, să intre în mormânt,
De ce nu învii tu, Horia, Crişane şi tu Cloşca ?

C. L N itu

Mitropolitul Şaguna în casa lui 
Coman Cioranu din Răşinari

Despre Coman Cioranu nu 
am putut găsi date prea 
am ănunţite. Ceea ce se 

ştie este că acest fcunteş se 
bucura în Răşinari de o stimă 
deosebită, a tâ t prin averea con
siderabilă de care dispunea, cât 
şi prin vrednicia şi caracterul 
său.

Lui i se datoreşte în bună 
parte faptul, că Mitropolitul 
Andrei Şaguna s’a legat sufle
teşte de Răşinari şi cunoscând 
pe fruntaşii comunei din acea 
vrem e — o generaţie de 03meni 
de o vrednicie cum astăzi pu-

de I. Haşeganu

ţini se mai găsesc — i-a putut 
preţui şi utiliza cu mult folos 
pentru programul său. De aceea 
îi făcea plăcere lui Şaguna să 
meargă foarte des la Răşinari, 
unde şi-a ales şi locul de 
veşnică odihnă.

In adevăr, scurt tim p după 
venirea sa la Sibiu, Şaguna a 
trebuit să se ducă la Carloviţ, 
spre a fi sfinţit întru episcop. 
Având nevoie de bani pentru 
călătorie* Şaguna, oarecum străin 
în Sibiu, s’a adresat băncii să
seşti „Sparkassa“, care însă nu 
i-a  putut acorda împrumutul

cerut, dar l-a îndrum at la Coman 
Cioranu din Răşinari, cunoscut 
şi de Saşi ca un om care avea 
de unde să împrum ute chiar şi 
pe un episcop. Şi Coman Cio
ranu a îm prum utat lui Şaguna 
cei 2000 florini necesari călă
toriei sale.

Apreciind sprijinul găsit la 
Răşinari, şi înţelegerea pentru 
planul său de lucru a frunta
şilor Barcianii, Cioranii, Brote, 
Ciucenii, Giurculet şi alţii, 
cum şi împrejurarea că la Ră
şinari şi-au avut reşedinţa primii 
episcopi români ai Sibiului, şi 
că aci avea la dispoziţie şi o 
biserică mai încăpătoare, Şaguna 
a ales adeseori Răşinarii drept 
loc pentru solem nităţi religioase 
şi a  acordat tot sprijinul său 
acestei comune.
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Fel de fe l
Câini spornice

S’a  dovedit că cele mai bune 
ouătoare sunt găinile de rasă 
Rhode-Island. Ele ouă în 336 
zile, adică mai puţin de un an, 
câte 310—320 de ouă. Alege
rea acestor m inunate ouătoare 
se face cu ajutorul unor cuibare 
In formă de capcană.

Găina odată intrată înăuntru 
nu poate ieşi până când nu-i 
dă drumul omul.

*

Ţânţarii din india
Un învăţat indian a spus că 

războaiele oricât prăpăd şi uci
deri de oameni ar aduce ele nu 
om oară a tâ ţia  oameni ca ţânţarii. 
In Indiile din răsărit mor în 
fiecare an cam un milion şi ju
m ătate de oameni în  urma bo
lilor cauzate de înţepăturile 
ţânţarilor. Ei răspândesc holera, 
ciuma, tilosul şi malaria, cele 
mai grozave boli de pe faţa 
pământului care răpesc vieaţa 
mai multor milioane de oameni 
decât toate războaiele, cutre- 
murile, potopurile şi foam etea 
la  un loc.

*

Acul cu gămălie
Acul cu gămălie datează 

dîn timpurile cele mai vechi. 
Fabricarea lui din fier şi 
oţel a început însă abia în 
secolul al XV-lea la Nürn
berg (Germania) care a ră
mas apoi un adevărat cen
tru al industriei acelor cu 
gămălie. La început fiecare 
ac a fost făcut cu mâna şi 
este demn de subliniat că 
un maestru versat din acele 
vremuri era în stare să ob
ţină 12.000 ace pe zi. Acele 
se desfăceau pe piaţă vân- 
zându-le d u p ă  greutate s a u  
în plicuri. V â n z ă to r ii  erau 
de obiceiu nevestele şi co
piii fabricantului d e  ace, 
care reuşeau u n e o ri  s ă  v â n 
d ă  p â n ă  la 40.000 d e  ace . 
Pe atunci a c e le  s e  bucurau 
de o mare popularitate. Azi 
însă c â n d  s u n t  fabricate d e  
maşini li se  a c o rd ă  p re a  
p u ţ in ă  a te n ţie .

De altfel nu peste mult, când 
procedează la organizare? bi
sericii sale, tot de u a  şi tot cu 
sprij'n”! bübesí; irdi-îaşnor 
r.lşinăren , va pe»nu t i  îa viena, 
spre a obţine cu-ia ubpm ai apro
barea Sratulaiui O'giVuc as bi
serici* ortodoxe d:n Transil
vania. Şi din motive politice 
el nu va trece de s stă dată pe 

Budapesta, ci pe la Râmnicu 
Vâlcea - B u c u re ş ti-Cernăuţi, de 
unde va ajunge la Viena.

Om integru, şi săritor la ne 
voile obşteşti, Coroan Ooranu a 
fost multă vrem e f pi trop cesier 
al bisericii, pus de însuşi Şa
guna, care a arătat apoi şi fiiilor 
tui Coman, Buc i r  §’ Ş 'ib an , o 
preţuire deoseb iă , pe primul 
iiim indu-l chiar printre execu
torii testam entari ai săi.

Eroii noştri + Cristian

R Ă V A R  ALEXE
FRUNTAŞ

Născut la 25 Noemvrie 1919 în comuna 
Cristian este primul copil al lui Gheorghe şi 
Maria Râvar, gospodari harnici şi oneşti. 
Acesta învaţă dela părinţi să iubească munca, 
să fie milos, curat, păstrător şi respectuos. Cu 
aceste calităţi ajunge un bun meseriaş învă
ţând tapiţeria.

Incorporat într’un regiment de Infanterie 
din Brâşovt a luat parte la luptele din Ba
sarabia, căzând rănit la Floreascat de un 
glonte vrăşm aş , care îi sfarm ă coloana ver
tebrală. Internat în spitalul din Iaşi, cu toate 
îngrijirile ce i s ’au dat, moare în vârstă de 
22 ani pe braţele mamei lui iubite, care a 
vegheat la căpătâiul lui până în ceasul 
din urmă.

Adus acasă a fost înmormântat cu toate 
onorurile în cimitirul satului.

Păioasele de primăvară
Dacă v’au rămas locuri 

pregătite şi neînsămânţate 
cu grâu de toamnă, aceste 
locuri trebuesc umplute cu 
păioase de primăvară. In ro
taţie, păioasele de primă
vară vin după prăşitoare, 
şi dacă aceste au fost în
grăşate, va fi cu atât mai 
bine.

Semănatul se face cât mai 
de vreme, îndată ce permite 
timpul.

Dacă avem arătură de 
toamnă, semănatul se face 
după o grăpare cu grapa de 
fier. Anul acesta neputân- 
du-se face arături de toam
nă, va trebui ca însămân- 
ţările să se facă în arături 
de primăvară.

Cantitatea de sămânţă ce 
se dă la hectar depinde de 
felul semănatului, de calita
tea pământului, de timpul 
semănatului şi de puterea 
de încolţire şi înfrăţire a 
seminţei.

Se dă mai multă sămân
ţă la hectar atunci când se-

mânăm cu mâna, dacă pă- 
mântui e slab, dacă semă
năm târziu, mai puţină dacă 
semănăm din vreme, cu ma
şina în rânduri, pământul e 
bogat şi soiul înfrăţeşte bine.

lainte de semănat trebue 
să se treacă sămânţa prin 
trior şi apoi să se cerceteze 
puterea de încolţire.

Astăzi, când avem nenu
mărate soiuri alese care re
zistă la secetă, la boli şi 
dau o producţie mare, fie
care plugar este dator să-şi 
procure sămânţă de soiu 
mai bun şi mai productiv.

A V i z
Cărţile, revistele, manuscri
sele de articole şi scrisorile 
destinate „Foii pentru min
te, inim ă şi literatură “ se
vor trimite la adresa d-lui 
Gh. Tulbure, Braşov, str. 
Dorobanţilor 13.

Din lumea largă
Câţi paşi face pe zi o 

vânzătoare
Medicina întreprinde regulat 

cercetări în domeniul fiziologiei 
muncii spre a putea lua măsuri 
favorabile pentru evitarea boli
lor profesionale. Astfel Univer
sitatea din Breslau a cercetat 
recent eforturile fizice depuse 
de cei ce-şi exercită m eseria 
stând în picioare. Cu ajutorul 
unui num ărător de paşi s’a pu
tut astfel stabili ca o vânzătoa
re într’un m agazin face pe oră 
circa 2500 paşi, această cifră 
dublându-sé în anum ite condi- 
ţiuni, de unde rezultă că într’un 
magazin mare, o vânzătoare 
face în decursul celor 8 ore de 
lucru până la 40 000 paşi. Na
tural că nu în toate  zilele se 
cer aceleaşi eforturi, totuşi ci
frele suni destul de importante. 
Urmează apoi persoanele care 
lucrează în laboratoare şi care 
fac aproxim at.z llOOpaşi într’o. 
oră. Aceleaşi cercetări au fost în
treprinse şi asupra spălătoreselor, 
bucâtăreselor, gospodinelor şi 
coafezelor, numâiul paşiior făcuţi 
de aceste fiind de asem enea 
mare.

i

De toate
Muniţia trasă In răi 

boaelele trecute
Consumul de muniţii a ere» 

ent m ereu şi rap id  în ultimei 
secole în raport d irect ca per 
fecţionarea arm elor de foc 
toate felurile. A u fost vremoi 
când fiecare soldat putea si- 
transporte cu uşurin ţă ca 
provizia de muniţii pentru nu 
multe zile. Ia războiul de 
de ani un m uşchetar trăgea 
medie în tim pul unei luptei 
focuri, o ren ad ierilo r lui Frede 
ric cel M are 11 se dădea pentr 
o bătălie câte 60 de cartuş 
iar îa 1S13 infanteriştii pmt 
eni au tras îa  lupta dela Lip» 
oproxlnoativ câte 20 focuri, 
apoi îa 1870 flecare soldat 
întrebuinţeze câte 35 cartuşe 
lupta dată la Vionvllle. Artlle 
ria  de câmp a întrebuinţat 
decursul aceluiaşi războiu, 18 
— 1871, 338.000 proiectile 
care se mai adaugă cele 317.0 
lovituri de tua  ale artileriei d 
asediu. Totalul proiectllelelo 
întrebuinţate de infanteria ger 
mană îa cursul acestei cam pani 
se ridică Ia 20 milioane cartuşe 
Abia după ce m itraliera şi-a 
ceput marele s lu  rol îa  lupte 
au fost întrebuinţate în războ 
iul moadial câte 200 milioam 
gloanţe lunar, deci de zece oi 
cantitatea întrebuinţată în între 
războiul din 1870—71. Artilei 
germană de câmp a tras, 
toate fronturile, îa timpul rfa 
boiului m oadial 222 millcw 
proiectile. După o statistic 
care coasideră că au fost tras 
numai câte Í milion de focta 
pe săptămână, în cele 30 să; 
tăm âni de luptă dela Verdo 
s ’au tras 1.350.000 vagoane. Am 
bele tabere care au participai 
în acei războiu se pot lăueadi 
a fi atins în îm prejurări unici 
adevărate recorduri în ceea c 
priveşte m uniţia întrebuinţaţi

Vorbe Înfefepte
Pentru ulcioarele dela ochi pi 

tem fo losi cataplasme de foi é 
muşeţel, f ie r te , făcute turta 
puse între două pânze. Ele 
pun fierbin ţi pe ulcior şi 
schimbăm cât mai des.

Coman Cioranu a avut nu 
mai puţin de 12 copii şi după 
ce fiecăruia i-a lăsat o avere 
destul de im portantă şi le-a  dat 
o creştere alease, s’a îngrijit şi 
de sufletul său, luând iniţiativa 
în fiinţării unei fundaţiuni num ită 
„Fondul săracilora. Plănuită încă 
dela anul 1854, această funda- 
ţîune ia fiinţă legală abia în 
1863 când s’a primit aprobarea 
pentru funcţionarea ei*).

Acest fond avea la început 
23 donatori de păm ânt şi 300 
donatori îa  bani, iar în 1927 el 
dispunea de un teren de 69 
jygâre şi de 500.000 lei în bani. 
Donatorii alegeau un ta tă  al 
săracilor, care prezida pe cei

*) Figuri din Marginime de 1. Ha- 
şeganu p. 90—91.

9 membri din consiliul de con* 
ducere.

Este de notat că în 1926 s’au 
distribuit ajutoare în suma de 
lei 60.740 — şi că dacă în 1854 
erau ajutate numai 5 persoane, 
numărul celor ce primeau aju
toare lunare din acest fond a 
crescut la 85.

A şa a fost Coman Cioranu şi 
cu el ceilalţi fruntaşi ai co
munei Răşinari din vrem ea sa, 
harnic, strângător, cinstit, mi
lostiv şi cu frica lui Dumnezeu, 
virtuţi pe care, astăzi, le întâl
nim to t mai rar.

Citiţi şi răspândiţi
Pagina Muncitorului

Otrava albinelor ca 
medicament

Otrava albinelor este consi
derată încă din vechim e ca un 
bun medicament. Din statistici 
reiese că 58°/0 dinire apicultorii 
ce sufereau de reumatism, au 
fost complet lecuiţi după ce 
au fo*t înţepaţi de albine, iar 
ia 25%, dintre ei starea 1Í s'a 
ameliorat simţitor. De prin anul 
1864 Dr. Tertsch din Marburg 
pc Drava a început, fiind pri
mul medic german, să «e ocup« 
sistematic cu acţiunea binefăcă
toare a veninului albinelor. In
te re su l pentru terapia cu acest 
venin a crescut şi mai mult 
rând a fost posibilă obţinerea 
soluţiilor injectabile şi a a lifii
lor cu acest produs binefăcător 
al naturii. Tratamentul cu v e 
nin de albine este eficace îa  
reumatismul muscular, nervos

ii

tl

şi articular, precum şi conţi 
asttnei şi bolii egiptene de oc 
(Trachom). Veninul albine! 
este recoltat în mari cantiti 
în Germania în tro  fermă 
Suabia. Soluţiile conţinâod 
aia suat apoi sterilizate, i 
dardizate şi puse îa  fiole 
îatrebuiaţate la facerea diferit 
lor alifii. O peraţia obţinere!T 
ninulu) de albină prezintă 
tuşi şi dificultăţi, 
atenţie, deoarece 
piode între altele 
stare atm osferică şi vârsta a 
binelor. C ercetările au dovei 
că cea mai mare cantitate 
veaio o posedă albinele iol 
15—20 zile şl care se hrlm 
cu polen de flori. Iacă de mt 
aal s’a lacerca t obţinerea 
cale siotetlcă a acestui vei 
Dar deşi m etodele întrebninţ 
suat complicate nu s’a aj 
încă la un reznltat complet 
nici la aceeaşi eficacitate.

cerând mi 
calitatea 
de anotim
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Ce trebue să ştie comercianţii 
şi industriaşii

i

/. Impozitele fiscale: Com ercianţii ţ 
fi industriaşii sunt obligaţi să depună 

:tn flecare an la A dm inistraţia Flnan 
dară, declaraţiunl form ular tip, pentru  
impunerea pe anul urm ător. Anul a- 
cesia termenul pentru depunerea ace* 
tor declaraţiunl a expirat la finele lunel 
Februarie a. c. *

2. Registrele de contabilitate : Toa^e 
Întreprinderile sunt obligate să ţină ase- 
imenea registre, cu excepţia m icilor co 
mercianţi din comunele rurale, im paşl 
la un venit anual până la 100.000 lef, 
care sunt scutiţi a le ţine. R egistre 'e 
«unt de două feluri : în treprinderile  
dia oraşe şi din couunele  rurale, Im 
pase cu un venit până la 300.000 lei 
anual, vor ţine un registru  zis special 
pentru înregistrarea operaţiunilor de 
intrare şi Ieşire ; Iar cei cu venitul 
peste această sumă sunt obligaţi să 
tină registrele prevăzute de codul de 
comerţ.

Registrele urm ează să fie vizate 
la Adm inistraţia Financiară pentru  des
chidere şl închidere. Ele sunt supuse, 
fără excepţie, la plata taxei de 20 lei 

íla  ; registrele copiere nu mal suot o- 
bHgatoni.

Eventualele cazuri de conlraventle 
la ţinerea registrelor se rezolvă d i
rect la A dm inistraţia Financiară.

*
3 Contractele de închiriere. Legea 

pretlade com erciantului chiriaş, să o^ 
ţină dela proprietar chitanţe tim brate ia 
regulă pentru plata chiriei. Ele se păs 
trează pentru cazurile de control. Ta. 
xele de tim bru sunt : până la i 0 000 
lei 10; dela 10 001—50 000 lei 30; dela 
50.001— 100 000 lei 60, Iar peste a- 
ceastâ sumă câte 20 lei de flecare 
sfltă de mii. *

4. Firmele proprii afişate la loca
lurile proprii de comerţ, nu sunt supuse 
taxelor de timbru, (aşa zise de borde
rou); reclam ele străine de local sunt 
Insă impuse la o taxă de 50 lei m- p. 
«au fracţiune-

*
5. Invalizii de războia : în trep rin 

derile comerciale şl Industriale sunt 
obligate să angajeze cu preferinţă p e r
sonal din Invalizii, văduvele şl orfanii 
de războiu, în proporţie de cel puţin 
10#io. *

6. C ifra de a faceri: Pentru lem
nele de foc consumate în localurile de 
comerţ» în intervalul delà 1 A prilie 
1942 şl până în prezent, cum părate o- 
cazlonal fără facturi, urmează a se 
plăti la A dm inistraţia F inanciară cifra 
de afaceri 5°/'. Sfătuim pe d-nli colegi 
care nu au avut cunoştinţă de această 
dlspoziţiune şi deci nu au p lătit impo
zitul, să le declare acum spre a evita 
cazurile de contravenţie (M. O Nr. 48 
din 26 Febr, 1943)

*
7. Costumele speciale (halaturiJe) 

donate de patron personalului de se r
viciu nu in tră în prevederile taxelor

ide adaos Ia impozitul pe salarii.

8. Dispersarea m ărfurilor: Pentru 
a fi puse la adăpost m ărfurile în ve
derea  eventualelor cazuri de bombat** 
dament, »'a luat m ăsura ca ele să fie 
d ispersate în subcentre mai puţin ex
puse, păstrându-se în depozitul p răvă
liei num ai m ărfurile de sezon şi în 
can tită ţi necesare cel mult pentru  30 
zile. *

9. La 14 Februarie 1944, a expirat 
ultimul term en pentru plata diferenţei 
de taxe la băuturile spirtoase, ce se 
aflau în depozite la data de 10 Noem
vrie 1943.

*
10. La 6 Februarie 1944, a expirat 

term enul după care laboratoarele şl d e 
pozitele de produse cosmetice de orice 
natură, nu vor mai putea fi puse în 
vânzare, fără autorizaţia  Comisiei F ar- 
maco terapeutice.

11. Tablourile nominale de perso
nal, pe care în treprinderile comerciale 
şi industriale erau obligate să le t r i 
mită Min. Ec Naţionale la începutul 
anului, se vor depuae şl în viitor, însă 
în curst») lunel Aprilie. (M. O. Nr, 223 
din 23 Septem vrie 194i).

12. Impozitul proporţional asupra 
gratificaţiilor. G ratiflcaţlile sunt supuse 
Impozitului prevăzut de art. 14 § 19 
din legea tim brului.

Pentru gratiiicattilc  ce derivă din 
contracte încheiate an terio r datei de
27 Noemvrie 1943, acest impozit se va 
achita numai în cazul când aceste gra
tificaţii măresc salariul cu peste 50 / 0 
lunar sau anual.

*
13. Contestaţia în materie de im 

punere. Dacă apelul în contra procedeu
lui de impunere, s 'a  judecat în lJpsă 
si a fost respins, contribuabilul are 
drept de cotestaţie.

*

14. Expedierea mărfurilor în co- 
lete poştale. T rim iţătorii sunt obligaţi 
să lipească pe colet un document# 
emis din carnet vizat, din care să se 
constate că s’a aplicat tim bra, sau s’a 
perceput prîn viză impozitul excep
ţional 5°/o>

15. Scutirea de factu ri până la
10.000 lei. Pentru  vânzările de m ărfuri 
făcute către  particulari, nu se emit 
facturi pâaă la valoarea de 10.000 lei, 
însă se aplică tim bre de 1% pentru 
sumele dintre 5.000—10.000 lei pe bo
nurile de plată. *

16. Impozitul pe salarii la ajutoa
rele lunare. A jutoarele lunare pe care 
În treprinderile le dau salariaţilor^ lor, 
sunt supuse la un impozit de 10 /o la 
cota globală.

Preşedinte : 
loan Tiberiu

Secretar : 
loan Moşoiu

Ciclul comunicărilor Institu-1 
tulul de Cercetări Economice 

şi Sociale
de pe lângă Academia Comercială Cluj- 

Braşov în sesiunea 1943/1944.

10. III. 1944 Conf. I. Tarţa : „Orga
nizarea şi raţionalizarea în în treprinderi“ 

17. III. 1944 Conf. Aug. Tătara \
«Problema valorii în ştiinţa econom ică“ 

24. III. 1944 Prof. Victor Jinga '• 
„Problema spaţiului în economia poli
tică

31. III. 1944 Prof. Eugen Deme-
trescu: „Problema echilibrului monetar
in teoria economiei pure.

7. IV. 1944 Prof. Laurean Some-
şan: „Valoarea zonelor de contact în
economia umană".

In continuare se vor face comu
nicări până la 1 Iulie 1944.

Domnii membri ai Institutului
care doresc să facă comunicări dela 28 
Aprilie până la 1 Iulie a. c, sunt ru 
gaţi să înştiinţeze, din vreme, Secre
tarul Institutului.

Se atrage atenţiunea că desvolta- 
rea com unicărilor are loc vinerea, la 
orele 18, 1\4 precis, la sediul Institu tu
lui din Str. N. Iorga 26.

Tipografia „Astra“ Braşov 
caută

ncenici români

V

0  p r ă p a s t ie  a d â n c ă  d e s p a r te  
lu m e a . P ro b le m e le  r ă z b o a ie lo r  
re l ig io a se  d in  i re c u t  p ă le sc  în  
f a ţa  p re c iz ie i im p la c a b i le  cu  
c a re  se im p u n  p ro b le m e le  z i le 
lor* n o a s tre . . . , .

% A ce la  c a re  ţin e  să t r e a c ă  
p r in  ră z b o iu l  a c tu a l  cu s p ir i tu l  

, s e n in  şi l ib e r , a c e la  t r e b u e  sa 
c u n o a s c ă  m o tiv e le  şi s c o p u rile  
b ă tă l ie i  a c tu a le , t re b u e  să-şi 
d e a  se a m a  z iln ic , în c o n tin u u , 
d e  în c o r d a re a  u r ia ş e  ce se 
d e s c a rc ă  î n t r ’u n  m o d  a tâ t  de 
în f io ră to r  pe  c â m p u r ile  de lu p tă

A sc u lta ţi  g la su l G e rm a n ie i. C u 
n o a ş te ţi  p a s iu n e a  cu  c a re  p le d ă m  
c a u z a  n o a s tră . S u n te m  s ig u ri, 
că  r e c u n o a ş te ţ i  to t m ai m u lt 
în ţe le s u l  a d â n c  e u ro p e a n  al lu p 
te i c o m u n e , pe c a re  p o p o a re le  
n o a s tr e  o d u c  p e n tru  p ă s tr a re a  
e x is te n ţe i  şi in d e p e n d e n ţe i  lor 
şi p e n tr u  v iito ru l unei E u ro p e  
l ib e re . .

P r i n l r ’o s im p la  în v â r t i r e  de 
b u to n ,  a p a r a tu l  de  r a d io  - vă

Parchetul Tribunalului Braşov

a d u c e  g la s u l  G e rm a n ie i  în  c a s ă . 
D a c ă  a ţi  fu g i d e  a c e s t  glas*’ 
n ’a ţi fi d e c â t  o ju m ă ta te  de  oni; 
El e s te  g la su l a c e lo ra , c a re , 
a lă tu r i  de  fii n e a m u lu i  D -v o a 
s tr ă , îşi v a rsă  s â n g e le , j e r t f in d u - ş i  
v ia ţa  p e n tru  u n  v iito r  m a i f e r i 
c it şi p e n tru  l ib e r ta te a  E u ro p e i.!

I s to r ia  a c e s to r  e v e n im e n te  ş i 
a lc ă tu i r e a  v i i to ru lu i  n u  le p o a te  
c u n o a ş te  d e c â t  a c e la  c a re  a s c u l 
tă  g la su l G e rm a n ie i

Emisiuni zilnic© în limba romana 
la Postul de radio  Dunărea p© 

\  325.4 m =  922 K ilocic li ~

1 inform afiuni :
(o ra  rom ânească)

\ 7 .3 0  —  7 .45  ;
: 11 .40  —  1.1.50 

17 .30  —  17 .40
0 .50  —  1 .00  
1.40 —  1.50 . / S  

(şi pe unda scurtă D X O , 
49 .92  6-010 k ilocic li)

Un bogat program  c â n ta t  şi
vorbii

1

2 2 .! 23.00

Dum inica: piesă de teatru
Luni: , , Ş t ia ţ i? "
M arţi: ecoul Dunării
M ie rcu ri: Europa răspunde
Jo i : re flecto are

:j V ineri: ’ o p riv ire  în lume
Sâm bătă : cabare t politic

Pe lângă aceasta , in programul 
f ie că re i emisiuni se dau inform aţii 
rep o rfag ii de actua lita te  precum şi 

un com entariu al situatie i

Sí' ;

Cererea înregistrată la Nr. 
17504/1943

Domnule Prim-Procuror,

Subsemnatul Fălăuş Gheorghe, re 
fugiat din comuna Cheud, jud. Sălaj, 
dom iciliată în comuna Codlea, Str. La
terală Nr. 268, cu onoare vă rog să 
binevoiţi a dispune îndeplinirea for
m elor legale pentru reconstitu irea ex 
trasului meu de naştere, fiind născut 
în comuna Cbeud, jud Sălaj, la data 
de 20 M artie 1923, de religie gr. c a t, 
din părinţii Gheorghe Fălăuş şi M aria 
Fălăuş născ. Mure$an, de religie gr. 
cat.» căsătoriţi legitim.

Propun m artori pe s Codreanu Va
sile, din Codlea Str. Laterală Nr. 268 
şl Cioran loan dtn Codlea.

Cu stimă 
Fălăuş Gh.

Nr. 17504 
8 Ianuarie 1944.

Noi, Prim ul Procuror al T ribuna
lului Braşov,

In conform itate cu dispoziţlunlle 
art. III din D ecretul Lege Nr. 4062/940 
referitor la reconstitu irea actelor de 
stare civilă ale refugiaţilor din 14 De
cemvrie 1940, invităm autorită ţile  şl 
persoanele care deţin  extrasul sau alte 
înscrisuri referitoare la actul al cărui 
reconstituire se cere prin pettţiunea de 
mal sus, să le depună la acest Parchet.

Biblioteca „Astrei“ Braşov
este deschisă în fiecare zi de lu
cru, între orele 9-12 şi 15-19. O 
sală de lectură bine întreţinută, cu 
40 de locuri, stă la dispoziţia ci
titorilor. Secţia de împrumut func
ţionează şi ea.

Vase de cositor
farfurii, castroane, căni — în 
florate — cumpără Muzeul „As
trei‘‘-Braşov, De asemenea şi 
orice obiect vechiu din indus
tria casnică braşovenească (sche- 
lană în deosebi).

Prim -Procuror
A. Matei

Secretar 
A. Vâlceanu

Citiţi Şi răspândiţi 
.Gazeta Transilvaniei'

A V I Z

Se aduce la cunoştinţa celor 
interesaţi că la data de 20 Martie 
1944, se va ţine la Prefectura ju
deţului Braşov, examenul de ad
mitere în funcţiuni publice.

Relaţiuni detailate se pot lua 
dela Prefectură, Biroul Personalului.

Bazeta Transilvaniei
E susţinută de abonaţii ei« 
Asociaţiunea „Astra“ Braşov 
împlineşte tot ce nu se ajunge« 
Se gândeşte cineva la asta?



Pag. 8 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E Nr.  18— 1944

loformatinni
Abonamente de sprijin

Dr. Axente Gogonea 
medic, Zârneşti Lei 1000

Dr. Aron Saciu avocat,
Braşov 800

Ioan Dobros comerciant,
Cernai u 500

Freot Victor Briotă, Holbav 500 
Slt. lordache Gh. Ion,

Bacău 500
Dir. Cionca Ionel B. N. R.

Beiuş 500
&

Plata sau răscumpărarea
prestaţiei

Primă! ia Municipiului Braşov a 
dat urm ătoarea ordonanţă :

1. Se obligă toţi locuitorii* stabili 
ai municipiului Braşov, bărbaţi între 21 
şi 60 ani de a achita la casseria per
cepţiei comunale contribuţia de răs
cumpărarea prestaţiei A. P. până la 
da ta  de 11 Martie a. c.

2. Contribuţia de răscum părarea 
prestaţiei A. P. pentru anul financiar 
1943-44 este de lei 2000.

Sunt scutiţi de plata prestaţiei : 
militarii activi, mobilizaţii şi concen
traţii pentru serviciul militar mai mult 
de 6 luni în cursul unui an, membrii 
corpului diplomatic şi consular străin, 
cetăţenii străini care locuiesc în ţară 
cel mult 3 luni în cursul unui an, in
firmii calificaţi judecătoreşte ca atare şi 
invalizii de războiu.

Vor plăti contribuţia de răscumpă
rare redusă la jumătate adică Lei 1000: 
Salariaţii publici şi lucrătorii manuali 
cu un salar lunar până la suma de 
lei 16.000 brutto, dacă nu sunt proprie
tari de casă. Proprietarii de imobile 
clădite nu beneficiază de această re
ducere.

3. Proprietarii întreprinderilor pu
blice şi particulare, instituţiile publice 
şi particulare, nu vor achita salariile, 
diurnele sau orice alte pretenţiuni cu
venite angajaţilor şi furnizorilor lor 
dacă aceştia nu vor face dovada că au 
achitat prestaţia de apărare antiaeriană 
şi prestaţia pentru drumuri pe anul 
financiar 1943-44.

4. După data de 11 Martie a. c. 
se va executa de organele Municipiu
lui un control riguros la toate institu
ţiile şi întreprinderile publice şi parti
culare, patroni etc., dresându-se acte 
de contravenţie, acelora care nu s’au 
conformat dispoziţiunilor prezentei or
donanţe.

*
C o m u n i c a t

Aflând că în repetate rânduri sau 
prezentat la întreprinderile din Braşov 
şi judeţ diferite persoane care au de
clarat că sunt inspectori de muncă, lă 
sând să se înţeleagă că aparţin  Inspec
toratului Braşov, fără ca totuşi să fi 
avut această calitate, aducem la cunoş
tin ţă  tuturor că, la Inspectoratul Regio
nal al Muncii Braşov sunt repartizaţi de 
Ministerul Muncii următorii inspectori :

Ion Tâmpănaru, insp. general.
Aurel D. Manea, subinsp. general.
Vasile Bediţeanu, inspector.
Nicolae Georgescu, inspector.
Teodor Podariu, subinspector.
Gheorghe Vrânceanu, inspector 

special de control O. C. R.
Comandor av. A lexandru Vodă, 

inspector „Muncă şi Lum ină“.
Inafară de aceste persoane, ni

meni nu are calitatea de inspector, a- 
parţinând acestui inspectorat.

Organele mai sus arătate  au or
dinul să se legitimeze acolo unde nu 
sunt cunoscute.

Alţi inspectori, care aparţin direct 
Ministerului Muncii, în cazul când s’ar 
prezenta la întreprinderi, urmează a se 
legitima arătând calitatea şi scopul 
pentru care se prezintă.

In cazul când legitim area lor nu 
ar fi suficient de clară, rugăm între
prinderile să ceară relaţiuni telefonice 
Inspectoratului Muncii Braşov.

Frontul diplomatic
Situaţia Finlandei

este la ordinea zilei. Pe câta 
vreme unele comunicate vor
besc despre atitudinea neschimbată 
a guvernului finlandez, altele vin 
cu detalii asupra unor sondagii de 
pace.

Astfel, în comunicatul oficial 
al guvernului finlandez se spune 

i' că d-l Linkomies, preşedintele con- 
\ sili ului de miniştri, a prezentat 

parlamentului un raport al guver
nului cu privire la situaţia politică. 
Parlamentul şi-a amânat desbate- 
rile privitoare la acel raport pen
tru o şedinţă care a avut loc în 
cursul aceleiaşi zile. Desbaterile 
acestei şedinţe au fost foarte scurte 
şi ele au exprimat îucrederea în 
guvern.

Vasele finlandeze

n’au fost confiscate de autorităţile 
germane. Un comunicat oficial ger
man anunţă că toate svonurile, 
răspândite de propaganda brita
nică, după care guvernul german 
ar fi dispus confiscarea vapoarelor 
finlandeze aflate în porturile ger
mane, sunt inventate. Realitatea 
este că apele din Marea Baltică 
au fost minate şi aceste vase au 
fost conduse numai în porturile 
germane, pentru propria lor sigu
ranţă.

Tratativele dela Stockholm

sunt redate în mod detailat de 
către un comunicat al Biroului 
internaţional de informaţii, transmis 
de agenţia germană de ştiri.

Relativ la tratativele dintre 
Uniunea Sovietelor şi Finlanda — 
precizează comunicatul — radio 
sovietic a difuzat că aceste trata
tive au fost duse pentru termina
rea ostilităţilor Finlandei împotriva 
Ruşilor. Se precizează că, aceste 
tratative au început la mijlocul 
lunei Februarie, anul acesta. Un 
industriaş suedez a înştiinţat pe 
d-na Kolontay, ambasadoarea so
vietică la Stockholm, că~d-l P aa
sikivi a sosit acolo cu misiunea de 
a cere condiţiile în care Finlanda 
ar putea să iasă din războiu.

Ambasadoarea a fost rugată 
să declare dacă guvernul pe care 
îl reprezintă este dispus să înceapă 
tratative cu actualul guvern al Fin
landei, la care întrebare d-na Ko
lontay a declarat că guvernul său 
nu are niciun motiv să aibă o în
credere deosebită în actualul gu
vern finlandez, dar că, totuşi, dacă 
Finlandezii nu găsesc altă cale, gu
vernul sovietic este gata să tra
teze cu actualul guvern relativ la 
încetarea războiului dintre cele 
două state.

Cu prilejul unei întrevederi în- 
, tre ambasadoarea rusă şi d-l Paa-
I sikivi acesta din urmă a declarat 

că este împuternicit de guvernul 
finlandez să sondeze condiţiile gu
vernului sovietic pentru încetarea 
ostilităţilor de către Finlanda. In 
cursul întrevederii, care a avut loc

la 16 Februarie, ambasadoarea a 
înmânat d-lui Paasikivi răspunsul 
Uniunei Sovietice care conţine ur
mătoarele condiţii de armistiţiu : 

Ruperea relaţiunilor cu Ger
mania şi internarea trupelor şi 
vaselor de războiu germane din 
Finlanda, cu condiţia că, dacă 
Finlanda socoteşte această opera
ţiune ca fiind peste puterile sale, 
Uniunea Sovietică este gata să 
dea sprijinul necesar ; repunerea 
în vigoare a tratatului fino-sovietic 
şi retragerea trupelor finlandeze 
la graniţa din 1940 ; imediata eli
berare a prizonierilor de războiu 
sovietici şi aliaţi, precum şi a in
ternaţilor civili, sovietici şi a lia ţi; 
demobilizarea parţială sau totală  
a armatei finlandeze va face 
obiectul unor tratative la Moscova ; 
problema despăgubirilor pricinuite 
de operaţiunile şi ocupaţia mili
tară din teritoriile sovietice vor 
face de asemenea obiectul unor 
tratative speciale.

Comentariile presei engleze
asupra acestor condiţiuni sovietice pre
cizează că revendicările sovietice faţă 
de Finlanda au fost făcute în tr’un acord 
deplin între Londra şi W ashington. 
„Times“ afirmă că revendicările au fost 
„absolut m oderate“ ; „New Cronicle“ 
afirmă că nu ar fi surprinzător dacă 
Ruşii ar fi cerut chiar ocuparea arm ată 
a Finlandei ; „Daily Meii“ polemizează 
în modul cel mai violent cu Finlandezii, 
cărora le aruncă epitete din cele 
mai tari.

Totuşi Finlanda desminte

tratativele de pace şi redă luarea de 
atitudine sovietică aşa cum a fost răs
pândită de radio Moscova. Chestiunea 
a fost comunicată parlamentului. Marţi 
seara, târziu, în cercurile diplomatice 
din Stockholm s’a afirmat că Finlanda 
nu va lua o hotărîre im ediată relativ  
la arm istiţiul cu Rusia Sovietică.

Presa turcă

se află din nou în polemică cu presa 
londoneză. Noua polemică a fost pro
vocată de un articol în titulat „Ezită
rile Turciei* şi publicat de *Times“ 
care, după cum se ştie, redă adeseori 
punctul de vedere al ministerului de 
externe englez.

Răspunzând ziarului britanic de« 
putatul Sadak critică în ziarul „Aksam* 
unele pasagii în care se spune că 
Turcia va ajunge la convingerea că 
trebue să intre în războiu. Redactorii 
englezi se înşeală — spune el — când 
dau exem ple cu privire la războiu şi 
la vrem ea de după războiu, care în 
niciun caz nu pot fi în legătură cu 
Turcia.

Un alt ziar, uTasviri E fkiaru 
afirmă în jurul aceleiaşi probleme că, 
poporul turc nu poate fi am eninţat.

Pin Italia ocupată

de Anglo-americani vine ştirea că lucră
torii italieni vor face o grevă de 10 
minute, drept protest că d-l Churchill 
susţine guvernul Badoglio. Greva este 
organizată subt auspiciile partidelor co
munist. socialist şi „al acţiunei".

D-I Churchill afirmase că situaţia 
actuală din Italia ocupată va dura pân ă  
la ocuparea Romei şi numai atunci va 
fi cazul să se procedeze la unele schim
bări de ordin politic. D eclaraţia n’a fost 
primită favorabil şi a fost imediat criti-

de Mardare Maieesci

cată. Un profesor al Universităţii din 
Neapole membru al „Gmpuluipi.triotic“r 
după ce a m enţionat foloasele ajutorului 
dat de aliaţi în tr’o întrunire publică a 
subliniat că totuşi d-l Chiurchill riscă 
prin declaraţiile sale să piardă pacea. 
Părerea d-lui Churchill, că Italia este o 
naţiune înfrântă şi. trebue să rămână 
astfel, are numai un caracter m'litar. 
Italia trebue să fie reprezentată printr’un 
guvern care trebue să exprime voinţa 
poporului şi nu printr’un guvern deso- 
norat la semnarea armistiţiului.

In telul acesta, încercarea premie
rului britanic de a înfrâna veleităţile 
partidelor politice din Italia ocupată de 
aliaţi, întâmpină critici serioase mai a- 
Ies din partea organizaţiunilor avansate 
ca program politic, în  frunte cu parti
dul socialist şi cel comunist.

In Bnlgaria
au avut Ioc duminecă mari reuniuni po
litice. Cu acest prilej s’au format în mai 
mult de 1000 de localităţi corniţele lo
cale ale „noii forţe publice“.

Situaţia pe fronturi
Pe frontul din răsărit
situaţia este caracteristică printr’o anu
m ită acalm ie a centrului şi o activitate 
pronunţată pe aripi. Cele mai grele lupte 
se dau în sectorul Paskov şi Nevel.

In cotul Niprului, deşi nu se poate 
vorbi despre începutul unei ofensive de 
proporţii, sunt de aşteptat operaţii de 
amploare. Flancul stâng al arm atei a 
treia de stepă a trecut )a Vest de Ni- 
copol, împingând spre Sud. Centrul a- 
cestei arm ate se deplasează la Vest de 
Krivoirog. Germanii m anevrează pe li
nii interioare pentru a-şi păstra liberta
tea de acţiune şi pentru a reţine cât 
mai mult înaintarea sovietică.

Pe malurile râului Dvina, la Sud 
de Vitebsk, s’a dat o bătălie violentă în 
care s ’a rem arcat acţiunea artileriei. 
Ruşii încearcă aci să deschidă drum spre 
unităţile germane dela Sud de oraş. 
S’au folosit tancuri pe scară mare, că
rora le- au răspuns de asem enea cu con
tra atacuri de blindate.

In Italia

V A I nu avem subvenţii dela MII nimeni.

.BAZErA TM UlSlLUfllIIEI“
Redactor responsabil 

ION COLAN

Redacţia şi Adm inistraţia 
B R A Ş O V  

B-dul Regele Ferdinand No. 12 
TI. 151 3

A b o n am en tu l a n u a l Lei 4G0 
A u to r ită ţi  ş i S o c ie tă ţ i  Lei S00 
M em b rii „A stre i"  d in  
co m u n e le  {ud. B ra şo v  
ş i re fu g ia ţii  s ă te n i  d in  
A rd e a lu l d e  N o rd  L ei 290

la capul de pod Anzio cele două tabere 
fac pregătiri aducând rezerve. La Casino, 
divizia 36-a americană prepară o nouă 
ofensivă.

Activitatea aviaţiei
s’a făcut rem arcată şi în cursul acestei 
săptăm âni. A viaţia germ ană a bombar
dat Londra, iar cea am ericană a bom
bardat obiective militare din Franţa de 
Nord. Fortăreţe sburătoare au atacat 
Brunswick.

Tipografia „ASTRA“ Braşov, Str. Lungâ Nr. 1


